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ПРИГОВОР С У Д А -  
ПРИГОВОР НАРОДА

Процесс антип.ветского1 «право • троц- бсшринципной. безыдейной бандой убийц.
кистевого блока» закончен.

Трижды проклятые фашистские-бандиты, 
троцкиетско-бухаринско-рыковские шпионы 
получили сполна заслуженное и м  наказа­
ние. соответственно степени вины каждого 
из них перед советским народом-

Восемнадцать участников антисоветского 
«право-троцкистского блока»: Бухарин. Ры­
ков. Ягода. Крестинский. Розенгольц. Ива­
нов. Чернов. Гринько, Зеленский. Икрамов. 
Ходжаев. Шараягович. Зубарев. Буланов, 
-[евин, Казаков. Мавсимов-Диковский и 
Крючков приговорены к высшей мере уго­
ловного наказания —  расстрелу с конфис­
кацией всего лично им принадлежащего 
имущества.

Плетнева Верховный Суд счел возмож­
ным приговорить к заключению в тюрьме 
на двадцать пять лет, Раковского— к за­
ключению в тюрьме на двадцать лет в 
Бессонова —  ц заключению в тюрьме на 
пятнадцать лет.

Одиннадцать дней распутывала Военная 
Коллегия Верховного Суда СССР клубок 

1 кошмарных преступлений, совершенных 
заклятыми врагами народа, наймитами 
кровавого фашизма Бухариным. Рыковым, 
Ягодой, Черновым, Крестинским и осталь­
ными соучастниками их злодейских дея­
ний.

С особенной силой и глубиной удалось 
на этом процессе вскрыть и обнаружить 
подлинную природу этих чудовищных 
преступлений, сорвать коварные маски I 
лица фашистских бандитов, показать зве 
риное лицо международных разбойников, 
направлявших злодейскую руку против 
нашего мирного сопиалнгтического труда, 
против счастливой, цветущей Страны 
Социализма. ‘

Процесс еще рае убедительно доказал, 
как сказал государственный обвинитель 
тов. Вышинский, всю гениальную правоту 
слов товарища Сталина, произнесенных год 
назад, на февральско-мартовском Пленуме 
ЦК ВКП(б):

«Теперь, я думаю, ясно для всех, что 
нынешние вредители и диверсанты, каким 
бы флагом они ни маскировались, троц­
кистским или бухаринским, давно уже пе 
рестали быть политическим течением в 
рабочем движении, что они превратились в 
беспринципную и безыдейную банду про- 
фегсиональных вредителей, диверсантов, 
шпионов, убийц. Понятно, что этих господ 

"придется громить и корчевать беспощадно, 
как врагов рабочего класса, как изменни 
ков нашей родине. Это ясно и не требует 
дальнейших раз'яснений».

Материалы предварительного и судебно 
го следствия, допрос подсудимых н свиде­
телей неопровержимо показали, доказали, 
установили, что правые, троцкисты, мень­
шевики, эсеры, буржуазные националисты 
— все с*ни являются не чем иным, как

Процесс антисоветского „право-троцкистского блока"

п р и  г о в о Р
Именем Союза Советских Социалистических Республик 

Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР
В  С О С Т А В Е :

Председательствующего— Председателя Военной Коллегии верховного ('уда Союза ССР Дрмвоенюриста В. В. УЛЬРИХ
Членов: Заместителя Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Корвоенюриста 

И. О. МАТУЛЕИИЧА и Члена Военной Коллегии Верховного суда Союза ССР Диввоенюриста
Б. И. И ЕВЛЕВА  

При секретаре Военном юристе 1 ранга А. А. БХ ГНЕР
С участием государственного обвините-! По заданию врага народа Л. Троцкого 

ля— Прокурора Гоюза ССР тов. А- Я. Вы-; и руководящих участников ираво-троц- 
шинского и членов Московской коллегии! киотского блока» — Бухарина, Рыновз 
защитников тт. И. Д. Брауде и Н. В. Ком-

шпионов, диверсантов н вредителей.
Троцкигтско - бухаринская сволочь 

это передовой отряд международного фа -' 
пиша. кровавая свора палачей и подпол,-, 
ных убийц, при помощи которых орудует. 
фашизм в разных странах, в первую оче-' 
редь в Испании и Китае.

Разоблачение. разгром. уничтожение 
этой отвратительной шпионской банды 
имеет громадное значение для всего меж­
дународного пролетариата, для трудящих 
ся масс всех стран мира.

Закончившийся процесс антисоветско­
го «право-троцкистского блока» полно­
стью я до конца |шоолачил, как фа­
шистскую агентуру, не только троцки­
стов, но и бухарипце.в, разоблачил всех 
этих гнусных фашистских выродков, как 
убийц, шиионов и провокаторов.

Трудящиеся Страны Советов, трудя­
щиеся всего мира, все прогрессив­
ное человечество с глубочайшим удов­
летворением едиподушно одобрят приговор 
Верховного Суда, являющийся выра­
жением воли и желаний всего советско­
го народа.

Троцкистско-бухаринские бандиты, вы­
полняя задания своих фашистских хо­
зяев, готовили покушение на вождей пар­
тии и народа, чтобы нанести удар в серд­
це социализма, проводили диверсии, 
умерщвляли лучших сынов социалистиче­
ской родины.

В описке чудовищных, кошмарных пре­
ступлений подлого и кровавого «право­
троцкистского блока»— озлобленная борь­
ба против Советской власти во имя вос­
становления капитализма, измена социа­
листической родине, шпионаж по зада­
ниям иностранных разведок, вредитель­
ство во всех отраслях социалистического 
хозяйства.

За свои безмерные злодеяния эти вы­
родки рода человеческого приговорены со­
ветским судом, советским народом.

Священная земля социалистической 
родины очищена от этой троцкистско-буха­
ринской нечисти.

Приговор Верховного Суда презренной 
банде троцкистско-бухарипских шпионов 
прогремит по всей нашей великой стране, 
как звон набата, зовущего к новым 
подвигам и к новым пободай.

Сплоченный, как никогда, вокруг пар­
тии большевиков, ее сталинского ЦК 
ВКП(б), родного, любимого Сталина, могу­
чий своим непоколебимым морально - по­
литическим единством, советский народ 
беспощадпо уничтожит вгякого, кто по­
пытается помешать его победоносному 

к новым победам коммунизма.шествию 
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В Совнаркоме- СССР и ЦК ВКП(б)

О п р и е м к е  П окровского  р а д к у с а  2 -й  опереди  
М о с к о в с к о го  м е тро п о л и тен а  и м ен и  Л . М , К агано ви ча

9 марта с- г. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) заслушали доклад председатели 
правительственны) комиссии т. Сидорова по приемке Покровского радиуса второй 
очереди Московского метрополитена имени Л. М. Кагановича.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) отметили, что Покровский радиус второй оче­
реди Московского метрополитена построен технически более совершенными 
способами, чем первая очередь. Строительство осуществлено с сохранением 
нормальных условий жизни города- Коллектив Метростроя освоил новую технику 
тоннелестроения н выполнил работы высококачественно, в соответствии с, техни­
ческим проектом. Фактическая стоимость строительства составила 200.6 млн. 
рублей: против генеральной сметы достигнуто снижение стоимости почти на 8 $ .

Совнарком СССР и ЦК ВКШ 6) одобрили представленный комиссией доклад 
и акт приемки и постановили открыть движение поездов по Покровскому радиу­
су 13 марта с. г.

Движение поездов по метрополитену, в связи с открытием Покровского 
радиуса, будет осуществляться раздельно по маршрутам: а) Сокольники —  Парк 
культуры и отдыха, б) Курский вокзал —  Киевский вокзал.

модова в открытом гудетшм заседании, к 
городе Москве, 2— 13 марта 1938 года, 
рассмотрела дело ПО обвинению:

1. Бухарина Николаи Ивановича. 1888 
года рождения:

2 Рынова Алексея Ивановича. 1881 го­
да рождения:

3. Ягоды Генриха Григорьевича. 1891 го­
да вождения:

4 Крестинсиого Николая Николаевича. 
1883 года рождении;

5. Раковского Христиана Георгиевича. 
1873 года рождения:

и Ягоды —  члены «право . троцкистско­
го блока» Розенгольц, Крестинский, Ра 
невский, Гринько и Бессонов в явно из­
меннических целях вечуци.!и в непосред­
ственные сношении с представителями 
враждебных СССР иностранных государств 
и волн с ними переговоры о формах по­
мощи иностранным агрессорам в случае 
их нападения на Советский Союз (орга 
низания террористических и днверепонно- 
вредительских актов, шпионаж).

Руководители «право - троцкистского 
блока», в том числе Рыков, Бухарин и 
Ягода, были не только полностью отведе­

ния:

6- Розонгольца Аркадия Павловича. 1889. члены о шпионской деятельности своих 
года рождения: '-оучастннков. но всячески поощряли

7. Иванова Владимира Ивановича. 1893 расширение шпионских связей и сами да- 
года рождения: пали указания участникам «право-троц-

8. Чернова Михаила Александровича.! киотского блока» при их изменнических 
1891 гола рождения: I переговорах с представителями нностран-

9. Гринько Григория Федоровича, 1890, ных государств, форсируя подготовку 
года рождения: ] иностранной интервенции.

1»), Зеленского Исаака Абрамовича. 1890| прямым директивам иностранных 
года рождения; 'разведок участники «право - троцкист­
а м .  Бессонова Сергея Алексеевича, 1892; ского йлока„ ,,|1П1Н1Ш|ШИ „.„ерсионио- 
года рождения: ! вреди гели,кил группы, охватив ими ряд

1 Иирамова Акмалн, 1898 года рожде- предприятий промышленности. транспо|>-
та, сельского хозяйства и системы то­
варооборота и ве.ш разрушительную дея­
тельность. имея своей задачей пара­
лизовать хозяйственную жизнь страны и 
ослабить обороноспособность Советского 
Союза.

Но указаниям японской разведки уча­
стники «право . троцкистского блока» ор­
ганизовали в Дальне - Восточном крае 
крушение поезда с воинским грузом нд 
станции Волочаевка и поезда .Уэ 501 нд 
перегоне Хор —  Дормндоптонка, а так­
же совершили несколько диверсий иа 
шахтах в Сутане. Все эти диверсии со­
провождались человеческими жертвами.

По директиве воага народа Л. Троц 
кого и па основе сговора с представите­
лями иностранных государств Розенгольц 
проводил в системе Наркомвнешторга 
вредительскую работу, направленную аа 

58’, 58*,! оказание помощи Германии и Японии н 
1 сопровождавшуюся нанесением экономи­

ческого ущерба СССР. Кроме того, Ро­
зенгольц путем различных валютных ком­
бинаций систематически финансировал 
Троцкого.

Чернов д.ю заданию германской развед­
ки и указаниям Рынова использовал свос 
ответственное служебное положение в зе­
мельных органах СССР для организации 
через своих сообщников ряда крупных 
шверсионно • вредительских актов но 
снижению урожайности сельскохозяй­
ственных ку л ьт ур  и порче сельскохозяй­
ственных мобилизационных запасов. пЬ

-инпншншншшншшннш-

в  п о с л е д н и й  ч а с

П О Л О Ж ЕН И Е  В ИСПАНИИ
Ожесточенные бон на восточном фронте

Но сообщению агентства Гавас, вой­
ска мятежников, введя в действие круп­
ные части, поддержанные артиллерией и 
большим числом танков, прорвали линию 
республиканских войск вдоль дороги 
Монтальбан— Бельчите. Фашистская авиа­
ция бомбардировала республиканокте 
укрепления. Республиканские войска 
энергично отражали атаки мятежников, 
защищаясь на оборонительных линиях, 
окружающих Бельчите с севера. Несмотря 
иа упорное сопротивление, республикан­
цы под непрерывным дождем артилле­
рийского огня вынуждены были отсту­
пись в нескольких пунктах. Наступление 
мятежников было сдержано перед Моп- 
тальбанон. Ожесточеннейшие бои продол­

жались в течение всего дня. К утру мя­
теж,пикам не удалось сломить упорное 
сопротивление республиканских войск.

Согласно сообщению испанского ми­
нистерства обороны, опубликованному 10 
марта, наступление мятежников продол­
жается. Республиканские войска вынуж­
дены были оставить Пуябла де Альбартон I ской разведок П. Троцкого вступил в и 
и Кортес де Арагон. Республиканцы про- , мевиическую связь с германским рейх-

13. Ходжаева Файзуллы. 1896 года (рож­
дения;

Н  Шаранговича Василия Фомича. 1897 
года рождения;

15. Зубарева Прокопия Тимофеевича.
1886 года вождения;

16. Буланова Павла Петровича. 1895 г. 
рождения:

17. Левина Льва Григорьевича, 1870 г. 
рождения;

18. Плетнева Дмитрия Дмитриевича.
1872 года рождения:

19. Казанова Игнатия Николаевича,
1891 года рождения;

20. Максимова - Диковского Вениамина 
Адамовича (Абрамовича). 1900 года ро­
ждения и

21. Крючкова Петра Петровича. 1889 
года рождения

—  всех в преступлениях, щюдусмо- 
тренных ст. ст. 58‘-“ . 58-.
58» и 58”  УК РСФСР, а Иванова, Зе­
ленского и Зубарева, кроме того, в пре­
ступлениях, предусмотрев пых ст. 58-13 
УК РСФСР.

Предварительным и судебным следствием 
установлено;

Подсудимые Бухарин, Рыков, Ягода, 
Крестинский, Розенгольц, Гринько, Ша- 
раигович, Ходжаев, Икрамов, Иванов, Зу­
барев, Зеленский и Чернов, являясь 
непримиримыми врагами Советской власти, 
в 1932-1933 годах но заданию разведок 
враждебных к ГА'ГГ иностранных госу­
дарств организовали заговорщическую1 
группу под названием «право • ТроцкиеI- 
окий блок», который об'едпнил подполI. 
ные антисоветские группы троцкистов 
правых, зиновьевцов, меньшевиков, эсе­
ров, буржуазных националистов Украи­
ны, Белоруссии. Грузии. Армении. Азер­
байджана, Среешо - Азиатских республик.

Право - троцкистский блок» поставил 
своей целью свержение существующего в 
СССР социалистического общественного и 
государственного строя, восстановление в 
СССР капитализма и власти буржуазии 
путем .инверсионно - вредительской, тер­
рористической. шпионско - изменнической 
деятельности, направленной на подрыв 
экономической и оборонной мощи Совет­
ского Союза и содействие иностранным 
агрессорам в поражении и расчленении 
СССР.

Лишенные всякой опоры внутри СССР, 
руководители «право - троцкистского бло­
ка» с целью осуществления своих пре­
ступных замыслов заключили через ьиага 
народа Л. Троцкого и отдельных участников 
антисоветского «право .  троцкистского 
блока» соглашение с представителями не­
которых иностранных государств о во­
оруженной помощи в свержении Совет­
ской власти в СССР на условиях его 
расчленения н отторжении от СССР Украи­
ны, Белоруссии. Приморья. Средне - 
Азиатских и Закавказских республик— в 
пользу упомянутых иностранных госу­
дарств.

Этот изменнический сговор «нрав>- 
троцкисгского блока» с представителями 
иностранных государств облегчался тем. 
что руководящие участники антисовет­
ского заговора являлись прямыми аген­
тами иностранных разведок и осуществля­
ли на протяжении многих лет шпион­
скую деятельность в пользу этих разве­
док.

Крестинский по прямому заданию врага 
народа —  агента германской и англий-

оруженнмх выступлений в тыл) Красной 
Армии к началу интервенции против 
СССР.

В целях расширения бинаигск» • пов­
станческой кулацкой базы, но решению 
руковош гелей «право-троцкистского бло­
ка», Бухарин установил организационные

И. В. Сталина и Я. М. Свердлова и сфор­
мировать новое правительство из буха» 
риицсв. троцкистов и «левых» эсеров.

Выполняя план заговора, «левые» эсе­
ры в июле 1918 года, с ведома и согла­
сии Бухарина, подняли к Москве мятеже 
целью свержения советского правитель-

связи с подпольным кк эсеровской орга- ства. При атом установлено, что совер- 
иизации. действовавшей к СССР, а также с шейное эсеркой Каплан 30 августа 1918 
закордонным цк эсеров. : года покушение на жизнь В. И. Ленина

По прямому сговору с иностранными явилось прямым результатом преступных 
разведками и но заданию врага пароли , замыслов «левых коммунистов» во главе 
Л. Троцкого «право - троцкистский блок»!»- Бухариным и их сообщников левых» и 
организовал ряд террористических актов I правых эсеров.
против руководителей Г.КИ(б) и совет-1 Предварительным и судебным следст- 
кого правительства {кием установлено, что подсудимые подан-

В 1934 году един на руководящих уча ному делу —  Зеленений, Иванов и Зуба - 
'•танков «право . троцкистского блока рев вступили на путь борьбы с ре вол ю-
Рыиов лично создал террористическую 
группу ця подготовки и совершения го 
рорнстнческих актов в отношении товари­
щей Сталина, Молотова, Кагановича и 
Ворошилова.

В августе 1937 года Розенгольц лично 
пытался совершить террористический акт 
в отношении товарища Сталина, для чего 
неоднократно добивался у пего приема.

Злодейское убийство С. М. Кирова, 
осуществленное I декабря 1934 года 
ленинградским тропкпстско-эиновьевским

циоииым движением раоочего класса еще 
в годы царизма.

Зеленский состоял агентом - провока­
тором самарского жандармского управления, 
с 1911 по 1913 год.

Иванов состоял агентом - провока­
тором охранного отделения и жандармско­
го управления в Москве в других горо­
дах с 1911 по 1916 год.

Зубарев, будучи завербован в число 
агентов - провокаторов в гор. Котельни- 

1908 году, занимался провокаторской
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террористическим центром, как эго уста- ( деятельностью до I .н / Го1а- 
новлепо предварительным и судебным1 Таким образом Военная Коллегия Вер- 
гледстпием по данному делу, было орга- 1 ховн°го Суда Союза ССР установила ви-
ни-зовапо по решению «право - троцкн иовиость 1 Бухарина Н. И., 2. Рынова
стгкого блока», при чем непосредственно- А- И-. ". Ягоды Г. Г., 4. Крестинсиого
участий в организации этого террори-1 "• *?■»
отеческого акта принимал подсудимый

Раковского X. Г., 6. Розенголь- 
ца А. П., 7. Иванова В. И., 8 . Чернова

Ягода, к оторый дал специальные тказт- [*■ *•> 9. Гринько Г. 10. Зеленского
пни своим соучастникам, работавшим 
Ленинградском управлении НКВД, не пре­
пятствовать совершению этого престу­
пления.

По указанию врага народа Л. Троцкого 
руководители «право - троцкистского бло­
ка» в 1934 году приняли решение убит-, 
великого пролетарского писателя Макси 
ма Горького. Этот чудовищный террори­
стический акт было поручено организовать 
Ягоде, который, посвятив в цели загово­
ра домашнего врача М. Горького —  док­
тора Левина, а затем врача Плетнева, 
поручил им путем вредительских методов 
лечения добиться смерти М. Горького, 
что н было выполнено при руководящем 
участии в этом преступном деле доктора 
Левина. Активное участие в этом злодея­
нии принимали участники «право - троц­
кисте когй блока» б. секретарь М. Горь­
кого —  Крюмиов и б. секретарь НКВД—  
Буланов.

По решению руководителей «право 
троцкистского блока» Ягода организовал 
методами вредительского лечения убий­
ство председателя ОГПУ тов. В. Р. Мен- 
жинского в замесштели председателя С

сокращению поголовья конского состава и вета Народных Комиссаров СССР тов

извели несколько контратак, нанеся мя­
тежникам большие потери, взяв в плен 
большое число солдат мятежников и 
итальянских солдат.

Во время двух воздушных боев мятеж- 
ники потеряли три бомбардировщика и 
два истребителя германской марки. Рес­
публиканцы потеряли три истребителя. 
(ТАСС).

Республиканцы отбили позиции мятежников 
в Сиерра Гвадаррамэ

Но сообщению агентства Гавас, 16 мар­
та. в результате энергичной атаки в 
районе Сиерра Гвадаррама, республикан­
цы отвоевали позиции иа холме Ревен-

тон. а также вершину Лос--Клавелес-. Мя- 
тежятосп продолжают удерживать лишь 
Малогосто —  единственный горный про­
ход в этом районе, еще находящийся в 
их руках. (ТАСС).

Сегодня в номере 6 страниц. 
Следующий номер „Зари  Востока* 

выйдет 15 марта

свером в 1921 году и был германским 
шпионом до дня своего ареста в 1937 
году, получая за свою шпионскую ра­
боту и на преступную деятельность 
троцкистской организации по 250.000 
германских марок золотом ежегодно.

Розенгольц начал шпионскую работу 
для германского генерального штаба в 
1923 году, для английской разведки в 
1926 году.

Раиовсиий являлся агентом английской 
разведки г 1924 года п японским шпио­
ном с 1934 года.

Чернов начал шпионскую работу в 
пользу Германии в 1928 году, связавшись 
с германской разведкой при содействии 
известного меньшевика-змигранта Дана.

Шаранговнч был завербовал и пере­
брошен польской разведкой для шпион­
ской работы в СССР в 1921 году и был 
польским шпионом до дня своего ареста

Гринько являлся германским и поль­
ским шпионом с 1932 года.

крупного рогатого скота, в частности п-у 
тем искусственного распространения эпи­
зоотии. причем только в Восточной Си­
бири в 1936 году в результате этого па­
ло около 25.000 лошадей.

Гринько но заданию руководителей 
право - троцкистского блока» и герман­

ской разведки, с целью вызвать недо­
вольство населения и тем самым облег 
чите вербовку своих сторонников, прово­
дил в системе Народного Комиссариата 
Финансов широкую вредительскую работу, 
которая выражалась в задержке выпла­
ты заработной платы, плохом обслужи­
вании населения сберегательными кас­
сами. незаконном взимании некоторых на­
логов с крестьян и других вредительских 
мероприятиях.

Шаранговнч, являясь одним из руково­
дителей белорусской национал - фашист­
ской организации, по заданию польских 
разведывательных органов и руководите­
лей «право . троцкистского блока»—  
Рыкова и других, развернул широкую 
днверепонно - вредительскую деятельность 
в области сельского хозяйства, животно­
водства и промышленности Белоруссии, 
облегчая, тем самым осуществление за­
дач агрессоров в случае их вооруженно­
го нападения на БССР.

Икрамов и Ходжаев по указанию Бу 
харина развернули большую диверсионно- 
вредительскую работу в разных отраслях 
народного хозяйства Узбекистана с це­
лью вызвать недовольство населения и 
тем самым создать благоприятные усло­
вия для подготовки в период иностранной 
интервенции вооруженных выступлений 
против Советской власти.

Зеленский организовал в Центросоюзе 
и в системе потребительской кооперации 
вредительские группы и при их помощи, 
с целью вызвать недовольство населения, 
запутывал планирование товаров, задер­
живал продвижение их в деревню, портил 

гноил продукты питания, подбрасывал 
в них стекло и гвозди, умышленно сры 
вал обеспечение предметами первой не­
обходимости низовой торговой сети коопе­
рации.

Иванов но заданию Бухарина проводил 
вредительгко - диверсионную деятель­
ность в лесном хозяйстве Северного края.

Зубарев, являясь активным участни­
ком подпольной организации правых, по 
заданию Рыкова занимался вредитель­
ством к сельском хозяйстве в ряде обла­
стей РСФСР

Наряду с активной диверсионяо - вре­
дительской теятельностью* участники 
«нраво-троциистского блока» по зада­
нию германской, японской и польской 
разведок под непосредственным руковод­
ством Рыкова и Бухарина и при активном 
участии Иванова, Ходжаева, '  Иирамова, 
Зубарева, Шаранговича, Гринько и Зе­
ленского подготовляли в Сибиои. на Се­
верном Кавказе, Украине, Белоруссии, 
Узбекистане в в других местностях Со­
ветского Союза бандитско .  повстанче­
ские кулацкие кадры для организации во

В. В- Куйбышева, причем в совершении 
террористического акта в отношении тов 
Куйбышева непосредственное участие 
принимали Левин и б. секретарь Куйбы 
шева, участник подпольной организации 
правых с 1928 года. Максимов - Диков-

И. Д., П .  Бессонова С. Д., 12. Икрамо- 
ва Д., 13. Ходжаева Ф-, 14. Шарангови­
ча В. Ф., 15. Зубарева П. Т., 16. Була­
нова П. П., 17. Левина Л. Г., 18. Плет­
нева Д. Д., 19. Казакова И. Н„ 20. Мак­
симова - Диновского В. А. и 21. Крюч­
кова П. П. —  в том. что они. являясь ак­
тивными участниками заговорщической 
группы под названием «право - троцкист­
ский блок», действовавшей по прямым за­
даниям разведок иностранных государств, 
проводили юменничесво - шпионскую, ди- 
ворсионпо - вредительскую, террористиче­
скую деятельность, провоцируя военное 
нападение на СОСР этих государств с це­
лью поражения и расчленения Совет­
ского Союза и отторжения от него Ук­
раины. Белоруссии, Средне - Азиатских 
республик. Грузии, Армении. Азербайгжа- 
на, Приморья на Дальнем Востоке— в 
пользу враждебных к СССР иностранных 
государств, имея своей конечной целью 
свержение существующего в СССР социа­
листического общественного и государ­
ственного строя и восстановление в СССР 
капитализма и власти буржуазии, т. е. в 
совершении гягчайшнх государственных 
преступлений, предусмотренных ст. ст. 
58'-“ . 58*. 5Н7. 58*. 58" и 58“  УК 
РСФСР, а Иванова, Зеленского и Зубаре­
ва. кроме того, в совершении преступле­
ний предусмотренных ст. 58-13 УН 
РСФСР.

На основании изложенного н руковод­
ствуясь СТ. ст. 319 II 320 УПК РСФСР,

скин, а в совершении террористического, В(ГЧНая Коллегия Верховного Суда Сою- 
..............   за ССР

Приговорила:

1. Бухарина Николаи Ивановича,
2. Рынова Алексея Ивановича,
3. Ягоду Генриха Григорьевича,
4. Крестинсиого Николая Николаевича, 
Т>. Розенгольца Аркадия Павловича,
6 . Иванова Владимира Ивановича.
7, Чернова Михаила Александровича,
8 Гринько Григория Федоровича,
9. Зеленсиого Исаака Абрамовича,

10. Иирамова Акмаля.
11. Ходжаева Файзуллу.
12. Шаранговича Василия Фомича.
13. Зубарева Прокопия Тимофеевича,
14. Буланова Павла Петровича,
15. Левина Льва Григорьевича,
16. Казакова Игнатрн Николаевича.
17. Максимова-Диновского Вениамина Ада­

мовича (Абрамовича) и
18. Крючкова Петра Петровича —  
к высшей мере уголовного наказания —

расстрелу, с конфискацией всего лично им 
принадлежащего имущества-

19. Плетнева Дмитрия Дмитриевича, как 
не принимавшего непосредственно актив­
ного участия к умерщвлении тт. В. В- 
Куйбышева и А. М Горького, хотя и содей­
ствовавшего этому преступлению —  к тю­
ремному заключению на двадцать пять лет 
с поражением в политических правах на 
пять лег по отбытии тюремного заключения 
и с конфискацией всего лично ему принад­
лежащего имущества.

20. Раковского Христиана Георгиевича и
21. Бессонова Сергея Алексеевича—  
как не принимавших прямого участия в

организации террористических и диве|>сион- 
но-вредидельских действий —  к тюремному 
заключению сроком: Раковского на двадцать 
лет и Бессонова на пятнадцать лет с по­
ражением каждого в политических правах 
на пять лет по отбытии тюремного заклю­
чении и с. конфискацией всего лично им 
принадлежащего имущества.

Срок тюремного заключения Плетневу, 
Раковсиому и Бессонову исчислять со дня 
их ареста-

акта в отношении В. Р. Менжинского 
I непосредственное участие принимали Була- 
| нов и завербованный Ягодой и Левиным в 
заговорщическую группу— врач Казаков.

Кроче того установлено, что Левин и 
Крючков, по прямому заданию Ягоды, 
вредительскими методами лечения умерт­
вили сына А. М. Горького— М. А. Пеш­
кова.

В связи с назначением в сентябре 
1936 года товарища Н. И. Ежова народ­
ным комиссаром внутренних дел СССР 
«право . троцкистский блок», опасаясь 
полного разоблачения и разгрома антисо­
ветских кадров, поручил Ягоде совер­
шить террористический акт в отношении 
тов. Н. И. Ежова.

Выполняя это злодейское поручение. 
Ягода при непосредственном участии Бу­
ланова покушался осенью 1936 года па 
жизнь тов. Н. И. Ежова путем постепен­
ного отравления его организма специаль­
но приготовленным для этого ядом, вслед­
ствие чего был нанесен ' значительный ' 
ущерб здоровью Н. И. Ежова.

К|м>мо того установлено, что Бухарин 
но решению центра антисоветской орга­
низации правых еще в 1930 году догово­
рился с эсером - боевиком —  организа­
тором убийства тов. Володарского н по­
кушения па жизнь В. И. Ленина в 1918 
году —  Семеновым о создании им ряда 
террористических групп для подготовки н 
совершения террористических актов про­
тив руководителей ВКП(б) и советского 
правительства.

Также установлено, что в 1918 году 
Бухарин и возглавляемая им группа «ле­
вых коммунистов», совместно с Троцишу 
н «левыми» эсерами, организовали заго­
вор против советского правительства.

Бухарин и его сообщники по заговору 
имели целью сорвать Брестский договор, 
свергнуть советское правительство, 
арестовать и убить В. И. Ленина,

Председательствующий— Председатель Военной Коллегии 
Верховного Суда Союза ССР

Армвоенюрист В. УЛЬРИХ.
Члены;

Заместитель Председателя Военной Коллегии 
Верховного Суда Союза ССР

Корвоенюрист И. МАТУЛЕВИЧ, 
Член Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 

Диввовнюрист Б. ИЕВЛЕВ.



Процесс антисоветского „право-троцнистсного блона
У т р е н н е е  з а с е д а н и е  11 м а р т а

Р Е Ч Ь  ГО С У Д А РС Т ВЕН Н О ГО  О Б В И Н И Т Е Л Я -  
ПРОКУРОРА СОЮЗА ССР тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО *’

Особенности настоящего процесса
Товарищи судьи, члены Военной Колле-1 как беспринципной, безыдейной бандой 

гии Верховно™ Суда Союза ССР! ; убийц, шпионов, диверсантов и вредите-
Приступан к своей обвинительной речи 1 лей. , 

ни настоящему делу, представляющею ' Ровно ,год назад товарищ Сталин, ана- 
собой исключительное явление, имеющему! лизируя недостатки нашей работы и ука- 
чрезвычайное общественно - политическое : зывая меры ликвидации троцкистских и
значение, я хотел бы раньше всего оста­
новить ваше внимание на некоторых от­
личительных чертах этого дела, на неко­
торых выдающихся его особенностях.

Не в первый раз Верховный Суд нашей 
, страны рассматривает дело о тягчайших 
преступлениях, направленных против бла­
га нашей родины, против нашего социа 
листического отечества —  отечества тру­
дящихся всего мира. Но едва ли я ошибусь, 
сказав, что впервые нашему суду приходит­
ся рассматривать такое дело, как это. 
рассматривать дело о таких преступлениях 
и таких злодействах, как те. что прошли 
перед вашими главами, что прошли перед 
глазами всего мира па этом суде, о таких 
преступниках, как эти преступники, сидя­
щие сейчас перед нами на скамье под­
судимых.

В самом деле, какой судебный процесс 
из всех тех которых, в силу условий 
классовой борьбы и ожесточенного сопро­
тивления деле социализма со стороны на­
ших врагов, прошло у пас за последив - 
время не мало, может сравниться с нынеш­
ним процессом но чудовищности, наглости 
и цинизму преступлений, совершенных' 
этими господами!

В каком другом процессе удалось 
вскрыть и обнаружив с такой силой и 
глубиной подлинную природу этих пре­
ступлений. с такой силой сорвать с лица 
негодяев их коварные маски и иоказать 
всему нашему народу и всем честным лю­
дям всего мира звериное лицо международ­
ных разбойников, искусно и, умело на­
правляющих руку злодеев иротив нашего 
мирного социалистического труда, воздвиг­
нувшего новое, счастливое и радоство- 
цветущее социалистическое общество ра­
бочих и крестьян!

Уже это одно обстоятельство говорит 
достаточно яспо о громадном общественно 
политическом значении этого процесса, о 
том. что данный процесс нредставляет со­
бой выдающееся явление, что данный про­
цесс имеет значение историческое.

И чем заключается историческое значе­
ние данного процесса? В чем заключаются 
нокоторыо его особенности?

Историческое значение, этого процесса за­
ключается раньше всего в том, что на этом 
процессе с исключительной тщательностью 
и точностью показано, доказано, установле­
но. что правые, троцкисты, меньшевики, 
эсеры, буржуазные националисты и так да­
лее и тому подобное являются не чем иным,

иных двурушников, говорил:
«Два слова о вредителях, диверсан­

тах. шпионах и т. д. Теперь, я думаю, 
ясно для всех, что нынешние вредителя 
и диверсанты, каким бы флагом они ни 
маскировались, троцкистским или буха­
ринским, давно уже иерестали быть по­
литическим течением в рабочем движе­
нии, что они иревратились в бесприн­
ципную и безыдейную банду профессио­
нальных вредителей, диверсантов, шпио­
нов, убийц. Понятно, что этих господ 
придется громить и корчевать беспо­
щадно, как врагов рабочего масса, как 
изменников нашей родине. Это ясно и 
не требует дальнейших раз яснений». 
Прошел год. На примере настоящею 

процесса мы видим, как глубоко нрав был 
товарищ Сталин в своей оценке троцки­
стов и бухаринцев.

Троцкисты и бухариицы. то-есть «пра­
во-троцкистский блок», верхушка которого 
сидит сейчас на скамье подсудимых, это—  
не политическая партия, не политическое 
течение, эго Глада уголовных преступни­
ков, и ие просто уголовных преступников, 
преступников, продавшихся вражеским 
разведкам, преступников, которых даже 
уголовники третируют, как самых падших, 
самых последних, презренных, самых рас 
тленных из растленных.

Так называемый «право-троцкистский 
блок» —  это организация шпионажа, ди­
версий. вредительства, политических 
убийств н распродажи своей родины вра­
гам.

У блока нет ничего идейного, ничего, 
так сказать, «духовного», ничего идеоло­
гического. Что когда-то в какой-то мере 
у некоторых из участников этого блока 
было, то давным давно растеряно, утра­
чено. давным давно исчезло, истлело в 
смрадном, отвратительном шпионском под­
полье.

Правда, некоторые из подсудимых, осо­
бенно подсудимый Бухарин, делали на 
этом процессе ие раз попытки сохранить, 
как говорят французы, хорошую мину прр 
плохой игре, принять вид «шейных» лю­
дей, прикрыть свою бандитскую уголовную 
деятельность всякого рода «философски­
ми», «идеологическими» и т. и. разгово­
рами. 4

Бухарин пытался здесь весь кошмар 
своих гнусных преступлений свести к ка­
ким-то «идейным установкам», о которых 
он пробовал говорить длинные напыщен­
ные речи. Бухарин говорил здесь о разде­

лении труда в этой 
шпионско - вредитель­
ской организации, о 
каких-то «прогвамм- 
иых пунктах», о ка­
кой - то «идейной 
ориентации», хотя—  
добавлял он —  идей­
ной ориентации на 
кулачество.

Схваченный за .ру­
ку. пойманный с по­
личным. Бухарин при­
зывает в свидетели 
самого Гегеля, бро­
сается в дебри лин­
гвистики. филологии 
и риторики, бормочет 
какие-то ученые сло­
ва. лишь бы как-ни­
будь замести следы.
Но он не выдержи­
вает и свой учепо- 
бредовой лепет закан­
чивает признанием:

«Мы все превра­
тились в ожесто­
ченных контррево­
люционеров, в из­
менников Социали­
стической родины,
мы превратились „

= л г =  я я ?  «  — КЕС:” “-ство, преступление, измену. Мы превра- врывавшихся чем-то вроде «теории», 
тились в повстанческий отряд, организо­
вывали террористические группы, зани­
мались вредительством, хотели опроки­
нуть советскую власть пролетариата». 
Бухарину к этому надо было добавить: 

«Мы превратились в полицейское отделе­
ние японо-германской разведки, мы пре­
вратились в бесстыдных торговцев роди­
ной».

Блок—-это агентура иностранных раз­
водок. Члены блока и его руководители

Именно они, эти преступления, обго­
няют действительный ход вещей, дей­
ствительную логику событий и борьбы, 
поставивших лицом к лицу два мира, два 
блока — блок изменников, наймитов 
иностранного капитала, разоблаченный 
раздавленный сейчас гневом и мощью 
великой Советской Страны, блок про 
дателей, покрытых вечным презрением 
позором и проклятием миллионных масс 
трудящегося народа всего мнра,—и блон 
советских патриотов, великих и непо-

„ Право - троцкистский блок*— агентура 
иностранных разведок

«Право-троцкистский блрк», сидящий 
сейчас на скамье подсудимых,— как это со 
всей очевидностью показало судебное след­
ствие,—  это— лишь передовой отряд меж­
дународного фашизма, это— свора палачей 
и подпольных убийц, при помощи которых 
орудует фашизм в разных странах, в пер­
вую очередь в Испании и Китае.

Вот почему разоблачение «право-троц­
кистского блока», как шпионской банды, 
имеет огромное значение не только дли 
нашей социалистической революции, оно 
имеет громадное значение для всего меж­
дународного пролетариата.

Оно имеет громадное значение для дела 
мира во всем мире. Оно имеет громадное 
значение для всей человеческой культуры, 
для борьбы за подлинную демократию и 
свободу народов, для борьбы со всеми и 
всякими поджигателями войны, со всеми 
международными провокациями и нровока- 
торами.

Вот почему за ходом этого процесса с 
трепетным вниманием следят трудящиеся 
массы всех стран мира, особенно же тех 
стран, гае народ ведет героическую борьбу 
за свою свободу иротив фашистского ига.

Бухарины и рыковы. ягоды н булановы. 
крестннсхие н розенгольцы, икрамовы. 
шарантовичи, ходжаевы и другие— это та 
же пятая колонна, это тот же поум, это 
тот же ку-клукс-клан. Это один из отря­
дов фашистских провокаторов и поджи­
гателей войны, действующих ид междуна­
родной арене.

Разгром этого отряда —  великая услуга 
делу мира, делу демократии, делу подлин­
ной человеческой культуры.

Исключительное, значение настоящею 
процесса, однако, не ограничивается ска­
занным.

Здесь, на скамье подсудимых, ид  иг не 
одна какая-либо антисоветская группа, 
агентура не одной какой-либо иностранной 
разведки. Здесь, на скамье подсудимых, 
сидит целый ряд антисоветских групп, 
представляющих собой агентуру разведок 
целого ряда враждебных к СССР иностран­
ных государств.

В этом «деле» завязли остатки всех 
антисоветских сил. труп» и организаций, 
завязли, по крайней мере, как это с точ­
ностью установлено судебным следствием, 
четыре иностранных разведки: японская, 
германская, польская н английская и. ра­
зумеется, все другие иностранные развод 
ки, которые поддерживают с указанными 
разведками дружественный, так называе­
мый. оперативный контакт. .

В самом деле, если говорить о Троцком, 
то его связь с гестапо была исчерпываю­
ще доказана уже на процессах троцкистско- 
зиновьевс-кого террористического центра в

•) Сокращенная стенограмма.

августе 1036 года и антисоветского троц­
кистского центра в январе 1937 года. Те­
перь же доказано, что его связи с немец­
кой политической полицией и разведками 
других стран относятся к значительно бо­
лее раннему периоду времени, что Троц­
кий был связан с германской разведкой 
уже с 1921 года. 00 этом совершенно 
точно показал Кресгинский на йастоящеч 
судебном процессе. Теперь доказано, что 
Троцкий был связан с английской развед­
кой «интеллижене-сервис» с 1926 года. 
Об этом точно показал,— и это доказано,—  
обвиняемый Раковский. Весь блок во главе 
с Троцким целиком состоял из одних 
иностранных шпионов и царских охранни­
ков.

Бухарин н Рыков через своих сообщни­
ков были связаны с рядом иностранных 
разведок, которые они систематически об­
служивали.

Ягода как мухами был облеилен герман­
скими, японскими н польскими шпионами, 
которых он не только прикрывал, как это 
он сам здесь признал, но через которых 
он вел шпионскую работу, передавая раз 
водкам секретные государственные мате­
риалы, продавая и предавая нашу страну 
этим иностранным разведкам.

Крестивскии, по собственному призна­
нию. —  германский шпион с 1921 года.

Розенгольц —  один из руководителей 
троцкистского подполья, как установлено, 
начал свою шпионскую работу для гер- 
майского генерального штаба, как он сам 
признал, в 1923 году, а для английской 
разведки, как он сам тоже признался I 
этом посступлении.— в 1926 году.

Раковский —  один из ближайших и 
особо доверенных людей Троцкого, по его 
собственным показаниям, являлся агентом 
английской разведки «интеллижене-сер- 
вис» с 1924 года и агентом японской раз­
ведки с 1934 года.

Чернов начал свою шпионскую работу 
в пользу Германии, по ого собственному 
показанию, в 1928 году, связавшись с 
германской разведкой по инициативе и 
при содействии небезызвестного эмигранта- 
меньшеника Дана.

Шарашович был завербован и перебро­
шен польской разведкой для шпионской 
работы в СССР в 1921 году.

Гринько, по его собственным словам, 
стал шпионом германской и польской раз 
ведок к 1932 году, а до этого поддержи - 
вал шпионскую связь с этими разведками, 
особенно с иольской разведкой.

Икрамов и Ходжаев через своих кур 
баши «работают» иод руководством Буха­
рина над организацией связей с резиден­
тами английской разведки, над укрепле­
нием которой не мало поработал на средне­
азиатских границах СССР небезызвестный 
разведчик и авантюрист Лоуренс.

вроде Троцкого, который не сидит здесь беднмых в любви к своей родине, выдер- 
на скамье подсудимых, Бухарина, Рыкова, жавших не одну историческую битву с 
Ягоды. Крестинского, Розенгольца и ряде- врагами, готовых под руководством Ком- 
вые его члены вроде Зубарева, Макеимо- мунистической партии и великого Сталина 
ва-Диковского и других—-это рабы этих дать сокрушительный отпор любому вра- 
разведок, это невольники своих хозяев. гу й любых условиях, в любое время, от- 

Фнлософия и шпионаж, философия и куда бы он ни появился, несмотря ни на 
вредительство, философия и диверсия, фи-, какую измену, ни па какое предатель- 
лософия и убийства —  как гений и зло- ство. 
действо —  две вещи несовместимые! Значение настоящего судебного нроцес-

Я  ве знаю других примеров, —  это пер- са определяется, разумеется, и теми уро- 
вый в истории пример того, как шпион каМ11 которые неизбежно иеоохохимо из- 
и убийца орудует философией, как тол-; влечь всем нам, патриотам Советской 
ченым стеклом, чтобы запорошить своей Земли, из этого процесса. •
жертве глаза перед тем, как размозжить: Наша родина наслаждается счастьем со­
ей голову разбойничьим кистенем! шшпстической пооеды, счастьем й радо-

• 1 стью освобожденного от капиталистиче­
ского ига труда.

Двадцать лег стоит, как аосокрушимый 
утес, советское государство — социали­
стическое государство рабочих и кре­
стьян.

Двадцать лет упорно и настойчиво идет 
Потом идут провокаторы и агенты пар- дружная работа многочисленных народов, 

свой охранки —  Зеленский, Зубарев, Ива- об'единнвшихся в братский Союз /Совет- 
яов. Иванов к тому же еще и английский 0ких Социалистических Республик, по- 
шпион. строенный гением вождей Социалистиче-

Прибавьте к этой компании группу от- ,-кой революции Ленина и Сталина. 
равителейЛбнйц: Левина. Плетнева, Каза- з а эти двадцать лет когда-то бедная и
кова, Крючкова. Максимова-Днковского и слабая страна превратилась в страну бо- 
других, связанных с ними, и тогда мораль , |аТуЮ „  могучую, в страну мощную и 
но-политический облик этого блока и каж непобедимую.

капитализма и мир социа-1 итоженных по приговорам нашего совет­
ского суда.

Это же полностью показал и настоящий
судебный процесс, глав ми «героями»
которого являются организаторы и вдох­
новители «нраво-троцкистского блока», 
изобличенные как закоренелые враги со­
циализма. нашей родины, нашего народа.

Этот процесс подводит итог борьбы про­
тив советского государства и партии 
Ленина— Сталина людей, которые, как эт* 
с исключительной яркостью и убодитель-

 ...... . _г  ностью доказало судебное следствие, всю
не концов либо одно, либо другое но-1 ,-вою жизнь ходили под маской, которые 
бедит. К цока этот конец наступит, ряд' начали эту борьбу задолго до нынешнего 
самых ужасных столкновений между : времени, которые, под прикрытием гром-

другом — мир 
.тизма.

Па опасность для дела социализма в 
(ССР капиталистического окружения ие 
раз обращали наше внимание наши 
учителя Ленин н Сталин.

На V III с,'езде РКИ(б) в марте 1919 го­
да Ленин Говорил:

«Мы живем не только в государстве, 
до н в системе государств, в существо­
вание Советской республики рядом с 
империалистскими государствами про­
должительное время немыслимо. В кон-

оуржуа.шымн 
(т. XXIV.

дого мз его участников станет ясным до 
предела.

Вот почему мы можем сказать —  вот 
зловонная куча человеческих отбросов, 
не останавливавшихся ни перед 
брезгавших ничем, готовых на все— на 
взрывы заводов и железподорожпых поез 
дов, на истребление скота, на порчу хлеба, 
па убийство, шпионаж и измену.

Перед всем миром разоблачается теперь 
презренная, предательская, бандитская 
деятельность бухариных, ягод, крестин- 
ских, рыковых и прочих право-троцки 
стов. Они продавали родину, торговали 
военными тайнами ее обороны, они были 
шпионами, диверсантами, вредителями, 
убийцами, ворами —  и все для того, чтобы 
помочь фашистским правительствам сверг­
нуть советское правительство, свергнуть 
власть рабочих и крестьян, восстановить 
власть капиталистов и помещиков, расчле-

роосинекое госу- 
гесударство со-

За эти двадцать лет 
дарство превратилось в 
циалистическое.

На Чрезвычайном VIII Всесоюзном С'ез- 
Г  де Советов, привившем великую Сталин- 
а скую Конституции!, товарищ Сталин го­

ворил:
«Паше советское общество добилось 

■того, что оно уже осуществило в ос­
новном социализм, создало социали­
стический строй, т- е. осуществило то, 
что у марксистов называется иначе 
первой или низшей фазой коммунизма. 
Значит, у нас уже осуществлена в ос­
новном первая фаза коммунизма, со­
циализм. Основным принципом этой 
фазы коммунизма является, как изве­
стно, формула: «от каждого ио его 
способностям, каждому по его труду 
Социализм вошел в быт нашего наро-

11да, социализм победил в нашей стране 
нить страну советского народа, отторгнуть. Н0Т силы „  мире] которая могла бы осла- 
пациональпме республики и превратить их значение или величие этой социали- 
в колонии империалистов. стичеокой победы. И это, несмотря на

Таков был приказ их хозяев, и они вы- 0Се трудности, стоявшие и еще стоящие 
подняли этот приказ как могли, стараясь на иаШем пути. И это, несмотря иа все 
|(.зо всех сил. усилия враждебных нам иностранных го-

'Гаковы эти люди, таковы их планы и' СуДарств и отживших и умирающих 
расчеты, таковы их позорные и чудовищ- остатков эксплоататорских классов в на- 
иыо преступления. шей стране задержать прогрессивное раз-

Иодсудимый Бухарин хвастливо говорил |,нтие нашего общества, помешать нашим 
здесь, что это они. правые, капиталиста-' социалистическим успехам, сорвать нашу 
чеокие подпевалы, вооружили троцкизм, «ирную творческую работу но построению 
«духовным» оружием теории реставрации в СССР социализма.

Советской республикой ! 
государствами неизбежен 
стР: 122).

«Надо помнить. учил Ленин, — 
что от всякого нашествия мы всегда 
на волоске», (т. XXVII. стр. 117). 
Товарищ Сталин на-днях еще раз на­

помнил нам о капиталистическом и кр у  же­
нин

«В самом деле, -  писал товарищ 
Сталин в своем историческом ответу 
тов. Иванову, -  было бы смешно и 
глупо закрывать глаза на факт капита­
листического окружения и думать, что 
наши внешние враги, например, фаши­
сты не попытаются при случае произ­
вести на СССР военное нападение. Так 
могут думать только слепые бахвалы 
или скрытые враги, желающие усы­
пить народ. Не менее смешно было бы 
отрицать, что в случае малейшего ус­
пеха военной интервенции интервенты 
попытаются разрушить в занятых ими 
районах советский строй и возстапо- 
вить буржуазный строй. Разве Дени­
кин пли Колчак не возстанавливалн в 
запятых ими районах буржуазный 
строй? Чем фашисты лучше Деникина 
иди Колчака? Отрицать опасность восп- 
ной интервенции и попыток реставра­
ции при существовании капиталистиче­
ского окружения могут только голово­
тяпы или скрытые враги, желающие 
прикрыть бахвальством свою враждеб­
ность и старающиеся демобилизовать 
народ».
На успех интервенции в течение ряда 

лет надеялись наши враги, организуя и 
воодушевляя на борьбу с Советской вла­
стью различные антисоветские группы 
внутри СССР, рассчитывая при помощи 
этих групп осуществить свой разбойни­
чий замысел- Ни один сколько-нибудь 
серьезный заговор против Советской вла­
сти в СССР не обошелся боэ прямого и 
самого активпого участия в нем нностраи- 
ных капиталистов н воепщшы.

В  1921 году Ленин нас предупреждал:
«Мы окружены всемирной буржуа­

зией, караулящей каждую минуту' коле­
бания, чтобы вернуть «своих», чтобы 
восстановить помещиков и буржуазию»

(т. XXVI, стр. 248).
Товарищ Сталин неустанно напоминает 

нам об опасности капиталистического 
окружения, доказывает, что ...«сопротив­
ление отживающих классов нашей страны 
происходит не изолированно от внешнего 
мира, а встречает поддержку со стороны 
капиталистического окружения» («Вопро­
сы ленинизма», ст. 386).

Известно, что и шахтинцы и промпар- 
тийцы не только занимались вредитель­
ством и готовили на случай войны дивер­
сионные акты, ао систематически вели 
шпионскую работу, причем, как это вы­
яснилось ио делу «промаартин», для ве­
дения этой шпионской работы Рамзии ор­
ганизовал даже особую комиссию под 
председательством вредителя профессора 
Осадчего, бывшего в то время заместите­
лем председателя Госплана. В программе 
«промпартип» заострялось внимание на 
диверсиях в Москве, Ленинграде, Донбассе, 
на Урале путем взрывов мостов, порча 
ж.-д. путей, взрывов электростанций, 
остановки заводов и фабрик.

Разво не о дьявольской работе иностран­
ных разведок в нашей стране говорит и 
дело английских инженеров Торнтона, 
Макдональда и других, разоблаченных в 
1933 году агентов «интеллижене - сервис», 
организаторов вредительства и диверсий 
на некоторых наших электростанциях, 
людей, подготовлявших опорные пункты 
для предстоящей интервенции?

Разве не о том же, наконец, говорят 
последние судебные процессы 1936—  
1937 годов, разоблачившие чудовищные 
преступления .ипшонско-террористических 
банд троцкистов, зиповьевцев и других 
антисоветских элементов, ставших на 
службу иностранным полицейским охран­
кам, превратившихся в шпионскую и ди­
версионно-террористическую агентуру этих 
охранок? Да, да, об этом с полной убе­
дительностью говорят, кричат кошмарные 
преступления этих бандитских шаек, уни-

кал яталнзма.
О какой «теории» говорит Бухарин, 

этот прожженный политический плут и 
один из крупнейших организаторов 
иностранного шциопажа иротив СССР?

Как чорт от ладана. Бухарин бежит от 
признания твоей пины. Бухарин отрицает 
здесь свою вину.

Что стоит это отрицание в свете имею­
щихся с нас иротив Бухарина дока­
зательств?

Наполню лишь, что в утреннем заседа­
нии 7 марта Бухарин и Рыков были пол-

Можно без всякого преувеличения ска­
зать, что за истекшие 20 лет советской 
истории наше государство и наш народ 
не зяали ни одного года, ни одного меся­
ца и дня, когда бы не нападали на нас 
враги.

От первых дней великого Октября до 
блистательных дией величайшей из исто­
рических эпох -  эпохи Сталинской Кон­
ституции — молодая республика Советов 
не выходит из огня классового нападения 
эксплоататоров и их бесчисленной аген 
туры —  троцкистов, меньшевиков, эсеров.

ностью уличены в шпионских связях и в бухаринцев. зниовьевцев, муссаватистов. 
шпионской работе в пользу германской и дашнаков, грузинских, узбекских и других 
польской разведок. националистов, черносотенцев, белогвар

А Бухарин, при этих условиях, говорит дейцев, кадетов, попов, кулаков и т. д. 
о какой-то «теории», пытаясь «теоротиче- и т- п. 
ски» объяснить ход вещей, приведших пра-: Этот процесс еще раз нам напомнил,
вых в стан заклятых врагов Советской’ и при том напомнил с небывалой силой и 
власти и советского народа... остротой, что два мира стоят, как непри-

Эти об'яс.нения незачем искать в миримые и смертельные враги друг перед

ких провокаторских фраз, служили не ре­
волюции и пролетариату, а контрреволю­
ции и буржуазии, которые обманывали 
партию. Советскую власть, чтобы удобнее 
делать свое черное дело измены, чтобы 
дольше оставаться неразоблаченными.

Презренные преступники путем обмана, 
лицемерия и двурушничества сумели от­
срочить до последнего времени час своего 
разоблачения. Но час этот настал, и пре­
ступники разоблачены, разоблачены пол­
ностью и до конца.

Маска сорвана. Их настоящее лицо, их 
действительный облик ясен теперь каж­
дому. Каждому ясны и их позорные дела, 
как’ ясеп их жалкий, позорный удел.

Нынешний процесс полностью и до кон­
ца разоблачил теперь, как фашистскую 
агентуру, не только троцкистов, но и бу­
харинцев. в течение длительного времени 
искусно маскировавшихся, искуспо избе­
гавших своего разоблачения, как убийц, 
шпионов и провокаторов. ч

Теперь окончательно выяснился весь 
процесс этого их превращения в контрре­
волюционную шайку, превращения, наме­
тившегося уже давно и неоднократно ра­
зоблаченного вашей партией и лично 
товарищем Сталиным.

Начавши в 1918 году с заговора против 
Ленина, как главы советского государства, 
подняв в 1918 году свою преступную ру­
ку на Ленина, разве мог кончить Бухарин 
иначе, чем кончил сейчас,— этой позорной 
скамьей подсудимых, ждущий сурового, но 
справедливого суда советского народа, с 
проклятием произносящего сейчас это не­
навистное имя!

Начавши со знахарской «теории» о мир­
ном врастании кулаков в социализм, водя 
все эти последние десять лет подпольную 
борьбу с партией и советским пародом, 
мог ли иначе кончить свою политическую 
карьеру Бухарин, чем пн со кончает, крив­
ляясь и фиглярничая даже сейчас, на- по­
роге своего, быть может, последнего, 
смертного часа!

На XV I С’езде партии в 1930 году 
товарищ Сталин, разоблачая двойствен­
ность троцкизма, указывал, что этой двой­
ственностью...

«об'яспяегся тот факт, что свои <бо- 
шеные», будто бы, атаки против правых 
уклонистов троцкизм» (это капитулянт­
ство под маской) «обычно увенчивает 
блоком с, ними, как с капитулянтами 
без маски».
Троцкисты и правые— это капитулянты. 

Одпп капитулянты под маской истеричных, 
провокационных, «революционных» фраз, 
другие —  капитулянты без маски.

Чем об'ясняется эта родственность по­
зиций троцкистов и правых, их постоян­
ное тяготение друг к другу, постоянное 
искание блоков, наконец, наличие этих 
блоков на различных этапах их борьбы 
против партии, и советского государства, 
и социалистического строительства?
, Это, разумеется, об’ябпяется прежде 
всего общностью ооциальпой базы троцки­
стов и правых. Это об'яспястся тем, что 
и троцкисты, п правые отражают давле­
ние капиталистических элементов, сопро­
тивляющихся "успехам социализма, не со­
бирающихся мирно и тихо уходить с исто­
рической сцены.

Это обяспяетея, как мы знаем теперь, 
тем, что и те и другие действовали по 
приказу одних и тех же хозяев, сидящих 
в генштабах и разведках враждебных к 
СССР иностранных государств.

Троцкисты и бухарнпцы уже много лет 
назад очутились в лагере контрреволюции. 
Троцкизм и правые превратились уже 
много лет -Тому пазад в оруженосцев бур­
жуазной контрреволюции. Троцкисты и 
правые снабжают уже в течение многих 
лот контрреволюционную буржуазию ору­
жием для борьбы с советским государ­
ством. Троцкисты и правые делают одно 
и то же черное дело измены.

Факты устанавливают с полной бесспор­
ностью как неизбежность и естественность 
блока, заключенного правыми п троцки­
стами, так и превращение этого блока в 
агентуру иностранных фашистских разве­
док.

Как боролись право-троцкисты 
против В. И. Ленина, против 

дела социализма
Как боролись троцкисты и знновьевцы I 1909 го* —  Бухарин примыкает к отзо- 

против Ленина, против социализма, против | визму.
героических усилий Пролетарской револю­
ции построить в СССР новое социалисти­
ческое общество, —  показали с исчерпы­
вающей полнотой два предыдущих судеб­
ных процесса на примере Пятакова, Зи­
новьева, Каменева, Радека, Смирнова л 
других. '

Я  хотел бы сейчас напомнить некото­
рые факты, характеризующие с этой точ­
ки зрения позицию и поведение некоторых 
героев настоящего процесса и в первую 
очередь подсудимых Бухарина и Рыкова.

Несколько кратких саравок.

1914— 1917 гг. (период империалисти­
ческой войны) —  Бухарин «левый комму­
нист». отрицает программу-минимум, ведет 
борьбу против Ленина.

1914 год — он носится с планом изда­
ния собственной газеты, противопоставляя 
ее большевистской печати, ленинской пл» 
чати.

Весна 1915 года — Бухарин троцкист. 
На Бернской конференции он выступает 
против лозунга гражданской войпы, за 
едипство с троцкистско-меньшевистским

(Продолжение см. на 3-й стр.).

.
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«Яащпм словом». Ленин пишет статью. В  аптнлопиясвой фракции Бухарин вы- 
«О национальной гордоотн великороссов»-1 ступает вместе * Серебряковым, Радекон, 
Бу*и.ин тшкптгт это как проявление со-' Креетипевнм, Пятаковым и другими троц- 
црйл-патриетжша. кистамп.

Осень 1§15 года —  Бухарин выступает, Кеноц 1920 года — начало 1921 года— 
6 сеансами, етвергаюятмн право наций на | идет дпокуосия о нрофсоювах. Страна го- 
самоопределение. '  I ловится к переходу к новой экономиче-

Феврапь 1916 года— Бухари солндарн- ской политике. Бухарин выступает в ро- 
внруется с штивархичсокоо программой | ли «буфера», затем полностью переходят 
голландских левых социал-демократов.

8 1916 году Бухарин выступает в жур
вале «Интернациоиал полодожн» с анар­
хистскими, аиталенннскимя ввглядмш по 
■опросу о государстве, против диктатуры 
пролетариата.

В статье «Мировое хозяйство и тапе

на позиции Троцкого. А на X Сеэде ваяв- 
ляет, что «республика висит на волоске».

В  1922 году Ленин громит Бухарина за 
его попытку оврвмгь монополию внешней 
ТОРГОВАЛ. Ленин щсяно разоблачает Буха­
рине как -опеку ляита. «едкого буржуа, 
как защитника иятереоов кулацкой

риаливм> (1915 г.) Бухарин открыто за верхушки крестьянства. (Ленин, т. XXVII,
щищает троцкистский тезис о том, что отр. Э81).
раэромгажм в выступления пролетариата! _ В 1923—24 гг. Бухарин блокируется с
отдельных стран победить не могут. Иначе Каменевым и Зиновьевым
говоря, как говорил Ленин, бухарнпы от-1 товаршпа Сталина, 
кладыпадн социализм... «до греческих ка

против

1925 г. -  кулацкий лозунг Бухарина 
лещ, т.-о. до «никогда» (Ленин, т. XIX, I «обогащайтесь».
стр. 221). Владимир Ильич писал о нем I 1928 г. -  Бухарин заявляет па шишу- 
в 1916 году, что © в -  Бухарин «1) дояор- *е ЦК партии об отсутствии разногласий 
чив к сплетням и 2)  в политике дьяволъ-! с партией и одновременно ведет пере­
спи неустойчив». (Ленин, т. XXIX, стр. говоры и вступает в тайный сговор с Ка- 
229 )  меновым. Пишет «Заметки экономиста».

«Война,—  писал Ленин,—  толкнула его 1929 г. — Бухарин в «Правде» заявля- 
к идеям полупнархпескнм. На совещании, ет об ошибочности овоих взглядов. Те- 
вынесшем бернские резолюций (весна верь на судо он показа^, что и это был 
1915 г.). он дат тееисы... —  верх немое- тактический маневр, что и тогда в 1929 г. 
оти; срам; полумархяям». он такаю лгал. Ибо как раз в это время

В 1916 геду, как я уже сказал, вжур- оформлялась подпольная организация, ко­
пале «Интернационал молодежи» Буха- торая е оружием в руках стала высту- 
рии развивал анархо . еиотнкалистсяче пять против Советской власти
МЫСЛИ О приицшпммой ВрвИМбНОСТН Чтобы не быть голословным, я валом
пролетариата в государству, о взрыве ню вам показания Бухарина, Рыкова, па
всякого государства.

Впоследствии, через год после смерти 
В. И. Ленина, Кухарив выступил с наг 
лым утверждением, что в атом вопросе 
ошибается не он, Бухарин, а Ленин.

1916— 1917 гг. —  Бухарин вместе е 
Троцким редактирует Троцкие токую газе­
ту «Новый млр» (Нью-Йорк’), в кото­
рой отрицает возможность победы социа­
лизма в мной стране.

1917 год —  на V”! Сеиде партии Буха­
рин выступает с троцкистской схемой. В 
дни Октября вновь и вновь отстаивает 
невозможность победы социализма в Рос­
сии. /

1918 год —  Бухари лидер «левого 
коммунизма». Этот эпизод со всей тща­
тельность» рмежячюи ва (Греблом за‘ 
свяанга.

8 октября 1918 года на пленуме Мос­
совета Бухарин гаятьтяет об опптбочпоетя 
своего «левого воммучгизма». Мы знаем, 
что на суде Бух ария то лжей был при­
знать, что на деле он активно боролся 
за с-рьгв Брестского мира.

1919 год —  V III (Гезд партия —  Бу­
харин снова выступает против признания 
права наций на самоопределение.

Дальше идут IX. X Севцы партии, где 
Бухарин иоязмешн) ведет «свою» линию, 
направленную против партия, против 
Ленина, против Сталина.

В 1921 году Бухарин в интересах Троц­
кого занимает позицию буфера, преда­
тельски разжигая дискуссию, подливая в 
нее, по выражению Л ента, «буферный 
керосин».

конец, Иванова о том, как Бухарин раз­
жигал борьбу па Северном Кавказе, как 
через свеого ученика и подручного в 
этом деле Слеякова он организовывал ку­
лацкие восстания против Советской вла­
сти, как посылая Яковенко в Сибирь как 
им воем удалось спровопи|ювать кулац­
кое- восстание в Байском округе и других 
местах. Напомгао, что в эго же самое вре­
мя Бухарин, выступая в печати, говорил; 
«Приложим все усилия к тому, чтобы вме­
сте со всей партией повести решитель­
ную борьбу против всех уклонов». Буха­
рин лгал и заееь.

15 декабря 1929 года Бухарин поме­
щает в «Цравде» статью, в иоице кото-
-ой перечисляет и осуждает свои ошибки. 
И в то же самое время он ведет под­
польные равговоры е Каменевым.

Он заключал блок с злейшими, разо­
блаченными впагамп большевизма, только 
что в ноябре 1927 года выступавшими 
протки Советской влаоги с аптисооетской 
демонстрацией ва уяш ш  Москвы и 
Ленинграда.

В 1930 году Бухарин вновь подает 
заявление в ЦК и признает свои ошибки. 
А па деле, вы слышали из показаний Бу­
харина, на деле он вменпо в ато время 
вел переговоры с Семеновым об органи­
зация террористического акта против ру­
ководителей нашей партнн и правитель­
ства.

В январе 1933 года Бухарин на об’еди- 
некяом пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) 
(«Правда» й  14) выстуиает с рмью. в 
которой требует суровой расправы с 
группировкой А. П. Смирнова, говорит о

своей право-онпортуццстпческой, совер­
шенно неправильной общеполитической 
установке, о своей виае перед партией, 
ее руководством, перед Центральным Ко­
митетом партия, перед рабочим классом п 
страной.

А на деле это был первый год оформле-1 
иия <право-троцкистского блока», кото-1 
рый приступил к выполнению таких за­
дач, как террор, шпионаж, диверсии, вро- 
дительство, измена родине, отторжение о т, 
СССР национальных республик.

Начало 1934 года —  XV II С’еэд партии
- выступление Бухарина, в котором он 

одобряет «беспощадный разгром всех оп­
позиций и правой оппозиции, как глав­
ной опасное™, т.-е. той самой грушшров-, 
ни, в которой я когда-то принадлежал».

А в это же время мобилизует все силы 
для того, чтобы усилить преступные дей­
ствия своей группы, уже превратившей­
ся в группу подлинных шпиопов, убийц,! 
разведчиков.

Начало 19Э6 года -  Бухарин в статье 
в «Известиях» обоэвал русский народ 
«нацией обломовых». В  номере «Изве-| 
стий» от 14 февраля 1936 года Бухарин, 
заявляет об ошибочности этого своего ут­
верждения.

Таков Бухарин — эта лицемерная, 
лживая, хитрая натура. Этот благочести­
во-хищный и почтенно злой человек, эта, 
как говорил Максим Горький про одного 
из героев из галлереи «бывших людей»,
-  «проклятая помесь лисицы и свиньи».

Не лучше и другие -  тоже «герои».
Подсудимый Р’ыков. До вступления в

партию большевиков Рыкев входил в Са­
ратове в об'едннеияую партию эсеров и 
социал-демократов.

1909—1911 гг. Рыиов пОлутроцкпот, 
полулнквпдатор.

В период апрельской иоафереяцни Ры­
ков и Каменев за об едкнение «живых 
сил» революционной демократии, т.-е. за 
союз с эсерами и меньшевиками.

В октябре 1917 года вместе с Камене­
вым, Зиновьевым Рыков дезертирует.

В декабре 1917 года Рыков каркает о 
непрочности Советской власти, говоря, 
что «ае может удержаться чнете больше­
вистская власть в отсталой стране в то 
время, как в Европе не произошла со­
циалистическая революция».

В  1920 году Рыков с санрояовцами вы­
ступает против Ленина, за коллегиаль­
ность.

Рыков против ленинского нлаяа Гоелро, 
он погряз с головой в обывательском 
«реализме», погряз по-уши в рутине (как 
писал о нем тогда В. И. Ленину товарищ 
Сталин).

А потом? Потом 1928, 1929, 1932 гг. 
— блоки, центры, заговоры, измена.

Другие обвиняемые не лучше.
Вот старый троцкист и германокчй 

шпион Крестивекий, начавший свою преда-' 
тельскую карьеру еще при жизни Вла­
димира Ильича Ленина. Крестипсивй пе­
редает шпионские сведения вомецкой раз­
ведке и получает ежегодпо но 250.000 
марок эолотом от германского рейхсвера в 
пользу подпольной троцкистской работы.

Вот такой же матерый троцкист Ро- 
зенгольц, который был германским шпио­
ном с 1923 г. и английским шпионом с 
1926 г.

что они шли па арест и убийство Ленина, 
Сталина л Свердлова.

Доказано это или нот?
Доказано полностью. Доказано показа­

ниями самого Бухарина и показаниями 
Яковлевой и Карелина, Камкова, Ианцева 
п Осинского.

Бухарин отрицает подготовку убийства, 
но как он отрицает? Я  просил бы вас, 
товарищи судьи, в совещательной комнате 
просмотреть протокол соответствующего 
заседания нашего судебного следствия для 
того, чтобы со всей отчетливостью вспом­
нить метод отрицания Бухариным этого 
факта. ^

Вот этот разговор. Бухарин признает, 
что был одним из организаторов этого за­
говора.

Его опрашивают; об аресте Ленина, 
Сталина п Свердлова вы открыто говори­
ли?

«Бухарин. Об аресте разговор был, но 
не о физическом уничтожении. Это было 
в период не до Брестского мира, а по­
сле. В этот период у меня был один раз­
говор с Пятаковым, копа явились Каре 
лип и Камков и заявили, что они пред­
лагают составить повое правительство.

Вопрос. Когда это было?
Бухарин. Это было до. Брестского ми­

ра. Они предложили составить пра- 
ительство путем ареста Ленина на 24 
часа.

Вопрос. Когда свергают правительств" 
и арестовывают его, применяют насиль­
ственные способы?

Бухарин. Да.
Вопрос. Вы имели ввиду при аресте 

применить насильственные способы’ 
Правильно это или нет?

Бухарин. Правильно.
Вопрос. Но насильственные способы в 

чем заключаются? Вы точно установили 
это?

Бухарин. Нет, не установили.
Вопрос. Значит решили так, как поз­

волят и прикажут обстоятельства?
Бухарин. Да, совершенно верно.
Вопрос. А обстоятельства могут при 

казать действовать очень решительно?
Бухарин. Да.»

Вывод из этого простой —  предполага­
лось свергнуть правительство, для это­
го арестовать правительство —  Ленина, 
Сталина, Свердлова, применить все те ме­
ры, которые могут продиктовать об­
стоятельства и обстановка борьбы, кото­
рая ведется во имя свержения правитель­
ства. Борьба в самой острой форме, и по­
скольку не было —  если стать на точку 
зреппя Бухарина, как он говорил —  разго­

вора об убийство, то ведь сам факт, сама 
задача свержения правительства, сама не­
обходимость ареста руководителей того 
правительства, которое поставили своей 
целью заговорщики свергнуть,— совершен­
но естественно говорил, что от убийства 
руководителей, предполагавшегося убий­
ства, они отрекаться и зарекаться никак 
не могли.

Вся логика событий, весь смысл зтой 
борьбы, вся ожесточенность той атмосфе­
ры, в которой эта борьба шла, вся остро­
та самого вопроса —  быть ли Брестскому 
миру, т.-е. быть ли Советской Стране, 
стране, строящей социалнстичеекое обще­
ство, или ее быть Брестскому миру, не 
быть Советской земле, которую как «фор­
мальную» они предполагали отаать на раз- 
громление врагу, —  все это со всей 
серьезностью говорило о том, что дело 
идет о настоящей борьбе, которая всегда 
в таких случаях связана с неизбежностью 
применения и такой меры, результатом 
которой является смерть, убийство. Вот 
почему я говорю: для меня не с точки 
зрения криминологии, ибо сейчас, через 
20 лет после того, как совершилось это 
преступление, мы не пред'являем Бухари­
ну самостоятельного обвинения, —  это 
имеет значение для того, чтобы оценить 
ту связь, которая существует между за­
говорщической деятельностью убийцы и 
контрреволюционера Бухарина и его со­
общников с тем, что они делали впослед­
ствии. Все это имеет зизчепне для того, 
чтобы показать, что Бухарин и сейчас по 
вопросу, имеющему исторический интерес 
и значение, не в состоянии, но хочет при­
знать все проступлоппя, которые он со­
вершил в действительности против Совет­
ской Страны, против Советской власти и 
против советского народа.

Теперь полностью раскрыто и то чу­
довищное преступление, которое имело 
место 30 августа 1918 года- Я имею в виду 
покушение па жизнь Владимира Ильича
Ленина 30 августа 1918 года со сторо­
ны эсеровской террористки Каплап. Ка­
релин утверждал здесь, что вопрос о 
террористическом акте против Ленина 
был .поднят в 1918 г. пе кем нпым, как 
именно Бухариным. Карелин утверждал, 
что Прошьян докладывал об этом членам 
цк партии «левых» эсеров. Карелин ут­
верждал. что «такого рода требование
«левых коммунистов», заявленное Буха­
риным, их главарем, сыграло свою роль 
в смысле ускорения террористического
акта дрогив Ленина, совершенного цк
партии правых эсеров». Это чудовищное 
преступление —  факт.

Осипский показал со слов СтуХбва, что 
он —  Стуков —  был такого же мнения, 
имел такое же представление- о престу­
плении 30 августа 1918 года.

«В копце 1918 года Стуков. —  по­
казывал здесь Осипский, —  который 
вместе с Бухариным был связан с эсе­
рами, сказал мне, что выстрел, произ­
веденный правой эсерцой Фаней Кап­
лан в Ленина, был совершен не толь­
ко по указанию руководства правых 
эсеров, но и явился прямым заверше­
нием мероприятий, намеченных в свое 
время блоком к физическому уничто­
жению Ленина, Сталина и Свердлова», 
(т. 44, л. д 89).
Эти показания достаточно убедительно 

говорят о той подлой, предательской, дья­
вольской работе, которую вел Бухарин, 
этот патентованный лицемер и иезуит.

Чтобы закончить с характеристикой по­
ведения Бухарина и самого Бухарина, 
надо сказать, что лицемерием и коварст­
вом этот человек превзошел самые ко­
варные, чудовищные преступления, какче 
только знала человеческая история.

Здесь на суде он показал себя весь. 
Мы проследили шаг за шагом, год за 

годом политическую жизнь Бухарина.
Сколько раз Бухарин клялся именем 

Ленина лишь для того, чтобы сейчас же 
лучше обмануть и предать и партию, и 
страну, и дело социализма.

Сколько раз Бухарин . прикасался к 
великому учителю с лобзанием Иудвидре^ 
дателя!

Бухарнв напоминает Василия Шуйско­
го и Иуду Искариота, который предавал 
с лобзанием.

И повадки у Николая Ивановича Буха­
рина точь-в-точь, как у Василия Иваяо- 
вича Шуйского, как изображает его нам 
знаменитый писатель Островский.

«Василий свет-Иваныч, 
что пи начни, все свято у него! 
Заводомо мошенничать сберетея 
иль видимую пакость норовит, 
а сам, гляди, вздыхает с постной 

рожей
н говорит: «Святое дело, братцы!...»

Так и Бухарин, -  вредительство, ди­
версии, шпионаж, убийства организует, а 
вид у него смиренный, тихий, почти свя­
той, п будто слышатся смиренные слова 
Василия Ивановича Шуйское* «святое 
дело, братцы!» яз уст Пико.^н Ивано­
вича.

Вот верх чудовищного лицемерия, вбЛ- 
ломства, иезуитства и нечеловеческой 
подлости.

Заговор против В. И. Ленина в 1918 году
Я  считаю необходимы* кратко остано­

виться на имевшем здесь месте иссле­
довании обстоятельств заговора претив 
Владимире Илыша Ломкие в 1918 году.

И на предварительном следствии, и на 
суде Бухарям пытался всячески огвер- 
тетьоя от 1918 года, уйти ет омютствея-
ности перед историей, перед рабочим 
классом, перед всем честным человече­
ством за чудовищное преступление, ор­
ганизованное Бухариным вместе с «ле­
выми» и правыми эсерами, вместе с Троц­
ким и его группой и отчасти осуще­
ствленное.

Вужяо вспомнить факты, обстановку и 
условия Г9Г8 гота, чтобы по достоин­
ству оценцть вею глубину адского пре­
ступления Троцкого И Вухарпва против 
революции,-всю глубину их предатель­
ства^.

1918 год. Молодая Советская республи­
ка напрягает все свои силы, чтобы пре­
одолеть гигантские трудности, вставшее 
на ее пути к утверждению и закрепле­
нию победи социалистической револю­
ции.

В этих условиях борьба ва мир явля­
лась борьбой за все будущее Пролетар­
ской революции, судьба которой была в 
буквальном смысле этого слова постав­
лена на карту.

В этих условиях вопрос о войне и ми­
ре сводился по существу к одному вот 
просу —  быть или не быть Советской 
власти. Советскому гееударетву, Советской 
Стране.

Гениальная лэвинекая стратегия реши­
ла этот вопрос положительно. История 
подтвердила правильность этоге рмпвпМ. 
Она сказала: сбыть».

Лошшивм учит не только искусству 
наступления, но и исктсотву отступления.

«...Нельзя, —  писал Ленин, —  по­
бедить, не научившись вравильяому 
наступлению и правильному отступле­
нию». (т. XXV, стр. 177).
Товарищ Сталин по этому поводу го­

ворил:
«Цель такой стратегии —  выиграть 

время, разложить иротпвтка и нако­
пить соты для перехода потом в на­
ступление.

Образцом талой стратегии можяо 
считать заключение Брестского вира, 
давшего партии возмодаееть выиграть 
время, попользовать столкновения в 
лагере июориалтама, разложить силы 
противника, вохравоть за собой кре­
стьянство и ваиоянть силы для того, 
чтобы подготовить наступление иа 
Колчака и Деникин а».
Эта стратегия, гениальная стратегия 

Ленина —  Сталина, полностью себя оп­
равдала. Она снас.та истую Россию и 
Советскую власть от истягнтемой рибе- 
аш.

В 1924 гщ  товарищ Сталин валом 
пил по этому поведу:

«Теперь даже поелеяпий дурях» 
В1ЩЯТ, —  говорил Ленин спустя трп 
года после Брестского мира, —  «что 
«Брестский мир» был уступкой, уса­
лившей нас и рязд]юбнвшей еилы ме­
ждународного имперта-тиз-ма». (Вопро­
сы леитгивма», стр. 57).
Цпвестно, что Троцкий и Бухарин со 

своими приверженцами всячески стара­
лись сорвать Брестский мир.

Троцкий и «левые» эсеры, при пере­
говорах с говорил он Гофманом, вели се­
бя как провокаторы. «Левые коммуни­
сты» во главе с Бухариным рвали и ме­
тали против мирной политики советско­
го правительства во главе с Лениным, 
Сталиным я Свердловым, требуя разрыва 
переговоров я объявления «ртвояоциои- 
пой войны».

Своими хлесткими, а по сути дела 
провокаторскими речами и лозунгами бу- 
хартнцн и троцкисты пытались обить на­
шу партию с ленинского пути.

Даже на предварительном следствии * 
показаниях от 2 нюня 1937 г. Бухари*: 
пыталоя скрыть юйотигтельиый харак­
тер своей борьбы в период Брестского 
мира против Ленина, как главы совет­
ского государства.

Следствие установило, и я считаю не­
обходимым это вам здесь напомнить, то­
варищи судьи, в полном об'еме, что в 
1918 году, непосредствен*) вслед за Ок­
тябрьской революцией, в порно* заклю­
чения Брестского пира. Бухарин и его 
группа та* называемых «левых комму­
нистов» и Троцкий о ого груш»*, сов­
местно о «левыми» эсерами, организова­
ли заговор яротчге Ленина как главы 
советского правительства.

Бухарин и другое заговорщики, как 
ото В1ГТИО от материалов о т с т о й  я. 
имели своей целью сорвать Брестский 
мир, гоергмуть советское правительство, 
арестовать и убить Ленина, Станина и 
Свердлова и сформировать новое прави­
тельство из бухаринцев. которые топа 
для маскировки завывали себя «левыми 
коммунистами», троцкистов и из «левых» 
эсеров.

Мы номпга свидетелей, которые про­
шли перед судом, хорошо помним их по­
казания, мы их видели, мы их слышали. 
Мы помним, как тяжелым свипцои пада­
ли нх слова ва голову Бухарина, вдох­
новителя провокаторской борьбы против 
ленинского Совета Народных Комисса­
ров, Бухарина —  организатора, как эго 
е полкой очевидностью установлено и 
судебным следствием, заговора и вос­
стания против советского государства, 
податрекателя к убийству руководителей 
советского кравительства товарищей 
Ленина, Сталина д Свердлова.

Вы поселите здесь показания Камкова 
Каиков —  один яз виднейших руководи­
телей цк партии «левых» эсеров. Камков 
показывал, что оя с Бухариным вел раз­
говор в 1918 году по вотгросу о Брест­
ском мире, «гго борьба, по словам Буха­
рина, принимает по этому вопросу чрез­
вычайно острые формы. Бухария говорил 
Катю ву  об острых формах, о том, что 
дебатируется в рядах «левых коммуни­
стов» вопрос о создании нового прави­
тельства Прп этом, сказал Камков, Бу­
харин назвал Пятакова как возможного 
еапдитата в руководители нового прави­
тельства и заявил, что сама смена пра­
вительства мыслится нутом ареста всего 
состава советского правительства во гла­
ве с Лениным.

Бухарин это ве отрицал. Но Бухарин 
открещивается от плана убийства наших 
вождей.

Какие оя представил в свое оправдание 
доказательства по этому вопросу? Ника­
ких, кроме голого отрицания. Его изобли­
чала здесь Яковлева, его изобличал здесь 
Ооииоий, его изобличал здооь Манцев, 
его изобличал здесь Карелин.

Бухарин отрицает. .Но нельзя же в са­
мом деле считать за аргумент ничем не 
мотивированное отрицание, тем более, что 
это отрицание противоречил самой логике 
вещей.

Если бы этого факта — плана убийства 
Ленина, Сталина и Свердлова — ве было, 
го зачем бы понадобилось говорить об 
этом н Королипу, и Яковлевой, и Осин­
овому, и Нанцеву, людям, не в интересах 
которых сознавать сейчас такой позорный 
и такой страшный факт, такое чудовищ 
вое преступление против родины.

Бухарин признал, что о® вкупе со своей 
группой «левых коммунистов», в Троцким 
и его группой и е «левыми» эсерами за­
тевали насильственное свержение совет­
ского правительства во главе е Лениным, 
Сталиным и Свердловым и даже арест 
Ленина, Сталина и Свердлова.

Но знает ли Бухарин, что означает на­
сильственное свержение? Знает ли Буха­
рин, что означают аресты, связанные е 
задачей насильственного свержения? Знает 
ли Бухарин, что люди, идущие ва насиль­
ственное свержение и на насильственный 
арест, том самым идут на насилие, тем 
самым идут и на убийство!

Бухарпи признал, да и то, как вы ви­
дели на судебном следствии, толы» полу- 
признал потому, что ему податься некуда, 
что в 1918 году Бухарив об'являл Совет­
скую масть формальной и предлагал ее 
ликвидировать.

Следствие установило, что в 1918 году 
Бухарин и Троцкий заключили с веерами 
блок для совместной борьбы против совет­
ского правительства, возглавлявшегося 
тогда Лениным, Сталиным и Свердловым, 
что они затевали вооруженное восстание,

Шпионы, изменники, реставраторы капитализма
Судебное следствие вскрыло и доказа­

ло с полпой отчетливостью, что «прапо- 
троцкистекнй блок* представлял собой 
подлинную агоптуру разведки некоторых 
иностранных государств, осуществляющих 
через этот блок, через эту заговорщиче­
скую группу, шпионаж, вредительство, ди 
версии, террор, подрыв военной мощи 
СССР, провокационно - военное пападе- 
нпе этих государств на СССР, свержение 
существующего в СССР социалистическо­
го строя, восстановление в СССР капита­
лизма и власти буржуазии, расчленение 
СССР и отторжение от него в пользу ука- 
запных выше государств Украины, Бело­
руссии, Средне-Азиатских республик. Гру­
зни, Армении, Азербайджана и Приморья.

Установлено на этом следствии, что 
блок имел своих настоящих хозяев в ли­
пе Троцкого и пнострапных разведок, что 
воя его преступная деятельность шла 
под непосредственным руководством и по 
планам, выработанным в генеральных 
штабах Японии, Германии и Польши.

Вот показания Чернова. Чернов связы­
вается с полицией, иля через полицей­
ского чиновника в Берлине с Обергаузом. 
Обергауз, говорит Чернов, сказал мие, что 
немецкая разведка припимает надлежащие 
меры для свержения Советской власти. И 
дальше, обращаясь к Чернову, Обергауз 
говорит: «Бот вы считаете себя оппози­
цией в Советском Союзе, вам надо об’едя- 
ннться в организующую силу. Если вы 
хотите взять власть, то не стесняйтесь в 
методах борьбы». Говоря о методах борь­
бы, Обергауз предлагает закрепить связь 
правых с немецкой разведкой. Он говорил 
о том. что вся организация правых может 
быть поставлена па службу целям немец­
кой разведки.

Здесь, на суде, на вопрос, кто был хо­
зяевами, Чернов ответил: «Кроме Рыко­
ва и немецкой разведки, -  никого». Не 
« п о  ли, что организация этого так на­
зываемого «право-троцкистского блока» 
была пе чем иным, как экспознтурой не­
которых разведок некоторых иностранных 
государств.

Подсудимый Шарангович здесь полно­
стью подтвердил свою связь с генераль­
ным штабом Польши. Оп подтвердил, что, 
как глава местной белорусской буржуаз­
но-националистической подпольной орга­
низации, он ставил своей задачей обслу­
живание интересов Польской разведки и 
польского генерального штаба.

Основные цели этой организации? Сам 
Шарангович определил их кратко: свер­
жение Советской власти и восстановление 
капитализма, отторжение Белоруссии от 
Советского Союза в олучае войны с фа­
шистскими государствами. Для достиже­
ния этой цели, как он говорил, подчерки­
валась необходимость установления гесной 
связи с польским генеральным штабом.

Вот почему Рыков совершенно справед­
ливо здесь сказал, что белорусская орга­
низация правых была по существу экспо­
знтурой польского генерального штаба. 
Рыков нам говорил здесь, что ему изве­
стно было о нереговорах Карахапа с не­
мецкими фашистами еще в 1933 году, 
что немецкие фашисты относились, как 
выразился здесь подсудимый Рыков, с 
полной благожелательностью к возможно­
сти прихода к власти правых и что ста 
обещали всячески приветствовать и под­
держивать этот приход.

Совершенно очевидно, что задача под­
готовки плацдарма для нападения на 
СССР и обеспечения победы над СССР, в 
олучае этого нападения, эта задача а

польской ибыла поставлена немецкой, 
другими разведками перед «нраво-троц- 
кпетским блоком», как перед прямой 
агептурой фашистских разведок.

Мы помним, наконец, показания Кре- 
стинского. Как мышь, пойманная в мы­
шеловку, он пробовал уже здесь иа про­
цессе метаться из стороны в сторону, на­
щупывая возможные пути своего спасе­
ния, но это оказалось безнадежным. Кре- 
отинекнй признал, что уже в 1920 
1921 гг. по указанию Троцкого он, Кре- 
стинскпй. вел переговоры вместе с дру­
гими троцкистами с генералом Сектой и с 
германским рейхсвером, он продавал за 
250 тысяч золотых марок в год шпион­
ские сведения генеральному штабу Гер­
мании н обеспечивал беспрепятственный 
допуск в пределы ССОР германских воен­
ных разведчиков. О чем шла тогда речь, 
как не о превращении СССР в колонию 
германского фашизма? В чем сущность 
этого соглашения с рейхсвером, гати ко­
торого тянутся к измене и предательству 
так называемого «право - троцкистского 
блока»,—об этом сказал сам КрестнискиЙ. 
Позвольте кратко напомнить.

«Мы получаем, — говорит он,—неболь­
шую сумму денег, а они получают шпион­
скую информацию, которая им будет необ­
ходима при военном нападении. Но ведь 
германскому правительству, -  поучает 
дальше КростинскиЙ, раскрывая свои кар­
ты, — в частности Гитлеру, нужны ко

иностранным агрессорам, ^го была, гово­
рил Гринько здесь, общая позиция троц­
кистов, и правых, и буржуазно-даниома- 
листических организаций и, в члегномм, 
украинской национал - фашистской орга­
низации. '

Это означало подрыв обороннЛ!' |,ошй 
Советского Союза, подрывную ра 
армии и оборонной промышленно 
«рытие фронта в случае войны (айкой 
нацию этой войны. евшей

Нечего сказать, почетные задач^Р' 108 
Самый перечень этих преступш 

лей с головой выдает этот блок, 1ПМГ'Т 
стейшую банду шпнонско - раз(Сти' 
гельскнх организаций некоторых инсР11* 
ных государств.

Икрамов здеей нам рассказал 0’^«>мь, VI» ..«.л Хпшят
как главари «ираво-троцкистокогог,,' 11" '1 

. . „ 1  г«1а~н в первую очередь Бухарин, угол „  .
его принять все моры к тому, чтот 
вратиться в подлинную #  ~~Тру
иностранных разведок.

Московские главари «право - Т1ва„ 4ст- 
< кого блока» информировали Икржм#? о 
нпоно • германской, как о м  говорили, 
«ориентации», о связи с немцами Ц япон­
цами. Во имя чего? Во имя той же зада­
чи, которая гак выпукло была изображе­
на н Гринько и Крестинским.

Вторая встреча была посвящена* об­
суждению вопроса о вредительстве. Трегоя 
встреча была посвящена вопросу о свяли—  и ч а о !ш и л и  1 и » л о ^ ,  п ) т п м  ^  ... - ................. л ~ —

лонни территории, а не только шпион- с Англией. Об этом здесь очень подробно 
ская информация И он (т.-е. Гитлер) го- и полно говорил обвиняемый Ходжаев. 
тов вместо колоний, из-за которых надо Что же говорил ему Бухарин? Он го- ■ 
д[аться с Англией, Америкой и Францией, ворил, что надо ориентироваться на Ан- 
\донлотвориться территорией Советского глию, что еслп сейчас войны не будет. 
Союза». Вопрос стоит, что называется, яс- если скоро интервенции не будет, -  на­
но до предела. Карты, хотя и краплоные те м у  делу «капут», 
карты, раскрыты полностью. Они говори- Бухарин, в сущности говоря, здесь пе 
ли: «Мы вам даем не только шпионские утрицал этого разговора. Это же подтвор- 
оведения, но в нужную минуту мы вам дИЛ и другой обвиняемый Ходжаев. 
откроем фронт. За это платите нам де- 0 то каковы были эти влагаоотноше- 
пежки, на которые мы оудем вести свою ция иежДу иностранными разведками и 
преступную, подпольную троцкистскую ра-, ЙДШ)Ы, ложно судить по ряду фактов, с 
(юту. Зачем вам драться с Англией, Аме-1 |;еПреложностью установленных на на- 
рикой и Францией из-за колоний. стоящем судебном следствии, 
можете превратить ССОР в свою колонию.
Но крайней мере ее цветущие окраинные 
республики, например Украину. Зачем вам 
драться с Америкой, Англией н Францией 
из-за колоний, когда мы, ваши покорные, 
слуги, готовы вам отдать советскую зем­
лю за те золотые марки, которыми вы 
поможете нам вести свою иодпольную ра­
боту».

Вот смысл этого соглашения.
«Право-троцкистский блок» — это не 

только безыдейная, беспринципная банда 
вредителей, диверсантов, убийц, шпионов 
—это чистейшая банда агентов иностран­
ных разведок в подлинном смысле этого 
самого слова. Она открывает ворота вра­
гу, стреляет из потаенных окон по ули­
цам, помогая вторгнувшемуся в города и 
села неприятелю, содействует поражению 
своей родины.

Крестинокий говорил: «Мы шли на вос­
становление капиталистических отноше­
ний в СССР и территориальные уступки 
буржуазным государствам, с которыми об 
этом уже договорились*.

В  этом, в сущности говоря, и есть весь 
смысл преступной деятельности блока.

От Крестинского в цинизме своих по­
казаний не отстает и Гринько. Гринько 
водь прямо показывал, что задача, по­
ставленная их иностранно - разведыва­
тельными хозяевами, заключается, глав­
ным образом, в  том, чтобы помочь

Я  напомню вам допрос подсудимого Ры­
кова. На вопрос о том, что иреЦотмщиа /  
гобой буржуазно - фашистская организа­
ция, действовавшая в Белоруссии нэд ру­
ководством Голодода, Червякова и Ша- 
ранговнча, Рыков должен был признать, 
что даже назначение сколько-нибудь 
крупное отдельных работников на руково­
дящие посты в Белоруссии предваритель­
но согласовывалось с польской разведкой.

Я напомню вам показания подсудимо­
го Иванова, который здесь уже говорил о 
том, что иногда участники блока не раз­
личали, где действуют правые, а гае дей­
ствует иностранная разведка, до такой 
степени все у них переплелось. Я напом­
ню вам также и то, что, по словам Ньа--., 
нова, Бухарин рекомендовал ему связать­
ся с английской разведкой. Бухарин го­
ворил, что Англия имеет очень большие 
интересы в Северном крае. Он говорил, 
что с этой страной у центра правых 
есть соглашение о помощи правым в 
свержении Советской власти и что в этом 
соглашении предусматривается обеспече- /  
ние интересов английских лесопромыш­
ленников в лесном хозяйстве Север- 
края. ■ Бу-

гастях
(Продолжение я*, на 4-й стр.гского
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Иванов показал, что Бухарин реко.чен- 
яовал ему поставить дело таким образом, 
чтобы показать английской буржуазии, 
что правые охотно идут на удовлетворе­
ние всякого рода экономических и фи­
нансовых интересов этой буржуазии, ре­
комендовал выдавать авансы английской 
буржуазии с тем, чтобы, с одной сторо­
ны, не потерять поддержку для себя, з 
с другой, не потерять доверия.

Об этом же говорил, по существу, и 
Раковский, когда ов показывал, какое ча­
сто создавалось противоречивое положение 
для «добросовестных» агентов иностранных 
разведок, каким выглядит этот умильный 
старичок, сидящий здесь перед вами на 
скамье подсудимых. Сам Раковский пред­
ставляет такого специалиста, который 
служил одновременно и япопской и ан­
глийской разведкам и попадал вместе с 
Юреневым в «тяжелое» для них положе­
ние.

«Мы, —  говорил здесь Раковский, 
передавая слова Юренева, —  очути­
лись в таком переплете, что иногда пе 
энаошь, как себя вести. Боишься—  
как бы, удовлетворив одпого из наших 
контрагентов, не обидеть другого. Вот 
теперь, например, возникает антаго- 
ппзя между Англией и Японией в ки­
тайском вопросе, а нам приходится 
иметь связь и с английской и с япон­
ской разведками..-».
т .т*“ лое положение для разведчика! 

Й М '- г  Тяжелое положение для английского и 
японского шпиона.

В  втой связи надо оказать о Бухари­
не, который хотел здесь показать, что, в 
сущности говоря, он не за поражение 
СССР, и не за шпионаж, и не за вреди­
тельство, и не за диверсию, так как и 
вообще он к этому практическому делу 
иметь отношения не должен, ибо он 
.«теоретик», который занимался пробле­
матикой всеобщих вопросов.

Когда Бухарину задают об этом во­
прос: «Пначе говоря, была ориентация 
на помощь некоторых иностраппых го­
сударств?», ов отвечал: «Да, это можно 
п так сказать». Он не хочет прямо ска­
зать, а говорит, что «это можно, и так 
сказать». Можно и нужно так сказать, 
ибо это ■ соответствует действительности. 
На вопрос: «Иваче говоря, ориентация на 
поражение СССР?» —  Бухарин говорит, 
о с т а в Л ,  верным своей туманной сло­
весной?’эквилибристике: «В общем, сум- 

повторяю да».
Бухарин вместе с Рыковым и Томским 

организовывали не шуточное дело, а де­
ло оерьеэное, дело свержения советского 
правительства и Советской власти, не 
стесняясь решительно никакими сред­
ствами. Потерявши всякую опору внутри 
СССР, устремивши все своп надежды на 
враждебное СССР иностранное государ­
ство, они договорились с ним об от­
крытии фронта, о совместном намерении 
Роодпмить советский народ, советское 
«'Осудг.г-гво для того, чтобы путем изме- 
пы п(Хаяться к власти, которую в  этот 

.«• ^ в^ Ьм е ят  они должны будут целиком, 
и “ точнфздельно и полностью отдать в ру­
ки, что фашистов, в руки своих настоящих 
эсеры, ов.
лее итрводьно играть словами! Довольно 

либристики, «философии»! Речь шла 
-сударственной измене, о переходе на 

уюяу врага, об открытии фронта, о 
.•аженин СССР, о разгроме нашего оте- 

/тва .
Вся шпионская работа отасльпых со- 

, [уаетшгков этого заговора на всех учз- 
еейчас в целом направлялась Бухариным 
всей от' иковым. Все шпионские сведения 
в ш е  1 в соответствующие органы по ка- 

; при помощи средств и связей, во-
торы>6 были в руках Рыкова, Бухарина, 
Ягоды и их соучастников.
.Зд есь на суде раскрылась в полной ме­
ре^ связь Рыкова, Бухарина и Ягоды с 
разводками ряда иностранных государств. 
Вместе с меньшевиками, с Дапом, со 
II  Интернационалом, с эсерами, с Масло­
вым, с заграничными иностранными раз­
ведками, вместе с агрессорами онп пы­
тались свергнуть Советскую власть и 
восстановить власть настоящего, матеро- 

„  го, стопроцептного капитализма, настоа-
V щого господства помещиков н фабрикан­

тов.
Все эти вредительства, измепы, преда­

тельства смешивались с систематическим 
ьбслуживанием иностранных разведок се­
кретными сведениями и разного рода ма­
териалами. Крестинский, Розенгольц, Ива­
нов, Шарангович, Чернов, Раковский, 
Ягода и другие систематически переда­
вали иностранным разведкам тайны со­
ветского государства.

О систематическом обслуживании заго­
ворщиками из «право-троцкистского бло­
ка» иностранных разведок мы имеем до­
стоверные сведения. Я  приведу здесь вы. 

из токийской газеты «Миако» от 
февраля 1937 г., которая содержит в 

сУбе информацию о секретном заседании 
- так называемой планово - бюджетной ко­

миссии. Депутат Иоснца обратился с за- 
плосом к воеппому министру генералу 
Сугияма: «Известна лп ему и армии про­
возоспособность Сибирской железной до­
роги». Министр ответил на этот вопрос 
положительно и оказал, что провозоспо­
собность Сибирской железной дороги им 
известна, что они имеют систематические 
сведения о пропускной способности Си­
бирской железной дороги от имеющихся 
в России элементов, находящихся в оп­
позиции к нынешнему советскому прави­

те л ьству . Через них в Япония получают 
' сведения о Сибирской железной дороге. 

Вот они эти элементы, вот они эти ла- 
вутчики, разведчики, слуги империализ­
ма. торгующие интересами нашей стра­
ны. Вот они —  агенты военного мини­
стра, собирающие свои силы на рубежах 
нашей страны для нападения на наши 
священные границы.

Бухарин, Томский, Рыков, Ягода соби­
рались открыть фронт. Но и тут, как я 
везде, как и во всей своей предатель- 

то'змй работе, они действовали как прово- 
ще ^оры. И это тоже не случайно, ибо это 
эиновактеризует метод работы этих господ.
 /ни готовятся открыть фронт, но они

•)
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хотят так изобразить дело перед рабочи­
ми и крестьянами всей нашей страны, 
перед всем наши* народом, что фронт 
открыли не они, а кто-то другой, что 
они, наоборот, против открытия фронта, 
против измены; они даже сговаривались 
о том, как этих, кто откроет фронт, по 
их собственному приказанию, отдать под 
суд, чтобы сыграть, как цинично выра­
зился Бухарин, на патриотических ло­
зунгах.

Игра разоблачена. Предательские маски 
с их лиц сорваны, и сорваны раз и на­
всегда. Ни один из подсудимых не посмел 
отрицать своей преступной работы в на­
правлении подготовки поражения СССР и 
расчлепепия СССР.

Троцкий, как это было установлено на 
предыдущих процессах, и как это вновь 
подтверждено на настоящем процессе, до­
говорился с германской и японской раз­
ведками о совместной борьбе против СССР 
и Советской власти. Мы и на этом про­
цессе имеем по этому поводу очень под­
робные показания одного из обвиняемых, 
именно обвиняемого Бессонова.

Мы знаем, что троцкисты сумели под 
своей маской двурушничества пролезть на 
целый ряд достаточно ответственных по­
стов, на которых практически осущест­
вляется наша иностранная политика. Ва­
ковские, крестииские, юреневы и другие, 
бессоновы и им подобные — это же все 
люди, которые выполняли порученное им 
дело дипломатического представительства 
СССР во внешних сношениях. Этим, меж­
ду прочим, еще больше усугубляется их 
вина и тяжесть их ответственности пе­
ред советским государством и советским 
народом.

Эти господа попользовали свое должно­
стное положение, — и так делал а Ра­
ковский, и Гринько, и Крестииский,—для 
того, чтобы сорвать дело мира, для того, 
чтобы принять все меры провокации 
возможных столкновений в угоду империа­
листам.

Второй пункт соглашения — всесторон­
нее сотрудничество троцкистских органи­
заций в СССР с германскими подпольными 
и шпионскими организациями и их аген­
сами. Для чего? Для подрыва военной и 
хозяйственной мощи СССР, для ускорения 
поражения СССР в войне.

Третий пункт — содействие германско­
го фашизма государственному перевороту 
в СССР в целях перехода власти в руки 
«право-троцкистского блока

Четвертый — ускорение интервенции и 
немедленное заключение мира с новым 
правительством после его прихода к вла­
сти — естественный шаг в плане той 
изменнической работы, которую вели эти 
господа.

Пятый — отторжение Украины от СССР 
в пользу Германии, как отторжение При­
морья и пользу Японии, как и отторже­
ние Белоруссии в пользу Польши, как рас- 
члеиение всего иашего Советского Союза 
путем отторжения отдельных областей и 
республик и отдача их в распоряжение 
иностранных империалистов.

Бухарин должен был здесь признать, 
что условия, на которых был заключон 
этот так называемый союз, — а это возее 
не «союз» (а это есть, в сущности гово­
ря, хозяйско - приказчичий договор) — 
этими условиями были: расчленение СССР, 
отторжеиие от СССР Украины, Приморья, 
Белоруссии. Я спросил Бухарина: «В 
пользу кого?» и оп ответил: «В пользу 
Германии, в пользу Японии, отчасти Ан­
глии». Это собственное признание Буха­
рина, от которого ему некуда уйти и от 
которого он не уйдет.

Троцкисты и правые действовали имен­
ие в соответствии с этим соглашением.

В  антисоветском «ираво-троцкистском 
блоке» видное место занимали буржуазио- 
националистические группы, образовав­
шиеся в некоторых национальных респуб­
ликах иод прямым влиянием агентуры тех 
же иностранных разведок и под непо­
средственным руководством так называе­
мого центра «право-троцкистского блока».

Изменники Гринько, Ходжаев, Шарап- 
гсвич. Икрамов — это прожжонные, ма­
терые коитрреволюциоиеры разных ма­
стей, с большим контрреволюционным 
стажем, от боротьбистов, от «милли исти- 
клял» и «милли вттихад» до «право- 
троцкистского блока».

Рыков уверял Ходжаева, что под руко­
водством правых узбекская иационалисти- 
ческаи организация может добиться «не­
зависимости» Узбекской республики.

Вместе с Рыковым в этом же напра­
влении действовал и Бухарин, восхваляв­
ший, по словам Ходжаева, германский фа­
шизм, говоривший, что фашистская Гер­
мании сейчас всеми силами работает над 
тем, чтобы сделать Германию гегемоном 
Европы, и что возможно соглашение меж­
ду Японией и Германией для борьбы с 
СССР.

Бухарин уговаривал Ходжаева найти 
пути и дороги к английской разведке че­
рез тех вурбаши, о которых здесь пока­
зывал нам Ходжаев. Бухарии предлагал 
связаться с английскими кругами, кое- 
что пообещать Англии. Он говорил: «Не
может Узбекистан с 5 миллионами насе­
ления сделаться независимым государ­
ством между двумя колоссами:

тате ленинско-сталинской национальной 
политики, на высоту кулртурно-политз- 
ческого и экономического расцвета, — 
эти предатели практиковали свои преда­
тельские, лживые, обманные лозунги и 
речи о независимости этих республик.

Будто есть другая страна в'мире, кро­
ме СССР, где была бы действительно обес­
печена подлинная национальная незави­
симость, подлинная и полная националь­
ная культура, подлинное процветапие
миллионных масс народов! Такой страны, 
кроме СССР, нет во всем мире! В  то вре­
мя как в колониях капиталистических 
стран — в Индии, Алжире, Тунисе, Ма­
рокко, как и в восточных странах, наро­
ды изнывают под тяжелым игом капита­

листического гнета, гае все больше про- 
тресспруот бедность и нищета, вымирание 
масс от голода, где процветает сифилис, 
туберкулез, где все больше и больше про­
цветают разорение и пауперизация, —  в 
СССР, в его славных одянпадцати союз­
ных республиках, все больше в больше 
растет материальное благосостояние масс, 
все выше и выше поднимается нацио­
нальная по форме, социалистическая по 
содержанию культура, все радостней п 
ярче сверкает великими благословенными 
лучами засиявшее над богатыми необозри­
мыми просторами этих республик новое 
социалистическое солнце, солнце неувядае­
мой славы братского нерушимого союза 
народов —  Союза Советских Социалистиче­
ских Республик.

Вредители, диверсанты
Эта шайка изменников действовала уже 

известными, не раз вскрытыми судом, 
преступными методами: методом вреди­
тельства, диверсии, шпионажа, террора. 
Вредителя, диверсанты, шпионы проникли 
в ряд отраслей и заняли там руководя­
щее положение. Так было с Черновым, 
занимавшим высокий пост народного ко­
миссара земледелия Союза, так было с 
Гринько, занимавшим высокий пост 
народного комиссара финансов СССР, так 
было с Розенгольцсм, занимавшим высо­
кий пост народпого комиссара внешней 
торговля СССР, так было с Зеленским, 
бывшим председателем Центросоюза, так 
было еще в ряде других случаев. В  ру­
ках этих преступников были, конечно, 
такие возможности самого широкого и в 
то же время самого замаскированного и 
самого опасного вредительства, какие 
редко бывают в руках преступников.

Преследуя свою основную цель — 
свержение Советской власти, «право- 
троцкистокий блок», — как это показало 
наше судебное следствие, — не остано­
вился перед самыми грязными и самыми 
циничными методами, чтобы подорвать 
доверие масс к органам Советской власти, 
чтобы посеять среди населения недоволь­
ство Советами и восстановить, по воз­
можности, народ против Советской вла­
сти.

ворпл Райвид, не дать лошадей для Крас 
ной Армии.

Конечно, кто же может это сделать, 
как не лицо, занимавшее такой высокий 
пост, как пе Чернов? Кто еще мог орга­
низовать специальные фабрики для выра 
ботки заразных препаратов? Только он. 
П он это осуществлял. Ои здесь сам ска­
зал, что 25.000 лошадей погублено ио 
его заданию. В таких краях, как Сибирь, 
было уничтожено большое количество ло­
шадей. Вредители специально прививали 
ножу и чуму свиньям. Делали это и в 
Воронежской области, и в Азово-Черно- 
морожм крае, и в Ленинградской области.

Розенгольц тоже действует так, как 
это интересует немцев и японцев. Он за­
ключает специально в интересах этих 
иностранных государств нефтяной дого­
вор. Он специально вредительевп органи­
зует эксперт эолотоотходов в интереса, 
тех же государств, в прямое нарушение 
интересов своего отечества. Он органи­
зует вредительский и преступный экспорт 
в Японию чугуна, чтобы этот чугун по­
шел как раз на те снаряды, которыми 
собирается японская военщина, если не 
бомбардировать, то, во всяком случае, 
пугать наше отечество. Он всячески за­
держивает оборонный импорт. Ов дей­
ствует так, как ему приказала разведка, 
используя свое высокое положоние, обма­
нывая, предательски - вероломно изменяяЭта провокационная деятельность, про­

водимая каждым из обвиняемых там, где ] СИ1ему даударственномт долту. 
он работал, представляет собой громад-1 Икрамов вместе' о Ходжаевын

между двумя колоссами: с одной | дировкой для того, чтобы направить его 
стороны Советским Союзом, с другой сто-1 для организации связи с Даном. Попадает 
роны -  Англией. Нужно пристать к к а- 'он к даяу и Кибрику. Дан и Кибрик-это 
кому-нибудь берегу». И Бухарин толкает г
Ходжаева, достаточно, впрочем, иодготов 
ленного и самого ио себе, для того, что­
бы пристать к берегу буржуазной
контрреволюции.

Бухарин в этом направлении обрабаты­
вал я Икрамова, хотя Икрамов таков, что 
ему тоже палец в рот не клади. Бухарии 
лгал и? Ленина, он говорил, что коло­
ниальные страны ие могут ириттн к со­
циализму при поддержке пролетариата 
СССР.

ираво-троцкистские и буржуазно-нацио­
налистические изменники в угоду своим 
капиталистическим хозяевам хотели вер­
нуть под капиталистическое ярмо осво­
божденные великой Социалистической ре­
волюцией, ранее угнетавшиеся царизмом, 
помещиками и капиталистами — народы 
наших братских союзных республик. Не 
смея открыто сказать о овопх предатель­
ских планах порабощения народов, под­
нятых на громаднейшую высоту в резуль-

ясно —  немецкие разведчики. Это видно 
хотя бы из того, что тот разговор, кото­
рый он вел с Даном и Кибриком, стал 
тут же известей разведке полицой-прс- 
зи,диума. Поехал он по поручению прави­
тельства, а оказался связанным с таки­
ми матерыми меньшевиками, как Дав и 
Кибрик, с ними он ведет шашни. Эго мо­
жет стоить Чернову не только политиче­
ской карьеры. И на этом играет немец­
кая разведка. По поводу Чернова даже 
Рыков сострил, что Чернов в один вечер 
успел побывать в полицей-прозидиуме и 
попасть в разведчики.,

И вот Чернов действует по заданию 
немецкой разведки, в прямо говорит: 
«Особым условием немецкая разведка ста­
вила организацию вредительства в обла­
сти ксневодства». С тем, чтобы, как го­

не ото 
от своих цеп- 
оам показывал 

о вредительстве в Намангане, о 
вредительстве на шелкомотальных фабри­
ках, на хлопкоочистительных заводах, о 
вредительстве в организации хлопкового 
хозяйства. По их показаниям, в органи­
зации этой вредительской подрывной ра­
боты роль Рыкова и Бухарина была со­
вершенно отчетливой —  роль, которую 
можно назвать руководящей.

Зеленский. Здесь я  только укажу на 
эту позорнейшую практику подбрасыва­
ния в предметы продовольствия стекла и 
гвоздей, в частности в масло, тго било 
по самым острым жизненным интересам, 
интересам здоровья и жизни нашего на­
селения. Стекло в гвозди в масле! Это 
же такое чудовищное преступление, пе­
ред которым, мне кажется, бледнеют все 
другие подобного рода преступления. В 
нашей стране, богатой всевозможными

нейшую общеполитическую опасность. Об . тают во вредих0ЛОТВв 
этом особенно свидетельствуют такие Де-|тральиш «КПЯЛ0Г,. 0п 
ла, как, например, упоминавшееся здесь | Зд0сь 
аз суде лепельокое дело: бесчинства и 
беззакопия, осуществлявшиеся по указке 
этого блока заговорщиками и преступни­
ками, были направлены в тому, чтобы 
практикой беэзаконных действий дискре­
дитировать в глазах широчайших масс 
населения Советскую власть.

Возьмите финансы. Основной установ­
кой вредителей' в области финансов, — 
как это сформулировал Рыков, с согла­
сия Бухарина, — было «ударить по со­
ветскому правительству советским руб­
лем». Это перефразировка старого троц­
кистского лозунга, который известен по 
другим процессам через Пятакова —
«бить наиболее чувствительными сред­
ствами по наиболее чувствительным ме 
стам».

«Ударить по советскому правительству 
советским рублем» — вот директива, ко­
торая определяла всю деятельность Гринь 
ко, бывшего народным комиссаром финан­
сов и в то же самое воемя действовавше­
го в качестве агента германской и поль- 
окой разведок и сподручного Бухарина и 
Рыкова. Именно эту директиву, это 
шение «блока» он старался провести 
жизнь пе за страх, а за совесть (хотя и 
растленную совесть).

В лице Гринько мы видим старого за­
коренелого врага Советской власти, цели­
ком и полностью продавшегося немецкой 
разведке, активно боровшегося путем 
вредительства, диверсии, измены и тер­
рора против Советской власти, за ре­
ставрацию капитализма.

Возьмите другого разведчика —  Черно­
ва, несомненно, «талантливого» челове­
ка, потому что ои успел побывать за 
один только вечер у Дана с Кибриком, 
подраться с полицейскими, попасть в по- 
лицей - президиум и сделаться немецким 
разводчиком.

Ничего тут невероятного, однако, нет.
Так в жизни как раз и бывает с такими 
людьми, как Чернов. Эго теперь у него 
вид более или менее свежий и здоровый.
Заключение ему в значительной степени 
помогло. На воле у него было иное лицо, 
испитое лицо алкоголика, который боль­
ше пил, чем работал, это был человек, 
больной социальным недугом —  алкого­
лизмом. И вот по поручению правитель­
ства он поехал за границу. Но одновре­
менно берет на себя поручение «блока», 
который пользуется его случайной коман-

Убийство деятелей 
государства С. М.

В. Р. Менжинского,
В. В. Куйбышева, А. М. Горького

советского
Кирова,

Я  перехожу теперь к следующему раз- Он говорит, что по этому вопросу бы-» 
именно— к террористической дся-| ло специальное решение центра, перо- 

данное ему Енукидзе. Здесь было нреду-
делу,
тельпостн обвиняемых п задуманным п 
осуществленным ими убийствам деятелей 
советского государства: убийствам С. М.
Кирова, В. Р Менжинского, В. В. Куйбы­
шева, А. М. Горького II к убийству М. А.
Пешкова.

Это один пз наиболее мрачных и наибо­
лее тяжелых моментов процесса.

Как Рыков мотивировал переход своей 
подпольной группы к террору? Очень от­
кровенно. Он говорил: «При нелегальном,
заговорщическом характере контрреволю­
ционной организации правых, при отоут-
твпи какой-либо массовой базы для ее 

контрреволюционной работы, шш отсут-
ТИ1П1 надежды каким-либо другим путем 

притти к власти, принятие террора давало, 
по мпеншо центра, какую-то перспективу».

Смертельным холодом и смрадом воет от 
этих показаний Рыкова и других право- 
троцкистских фашистских заговорщиков.

Бухарин тоже стоял за террор, хотя, как 
он заявлял, ориентировался скорое не на 
террор, а на массовые восстания. Ну, как 
он там ориентировался, это его дело обго­
нять, но мы знаем, что оп очень давно,—  
сейчас это надо считать полностью дока­
занным,— принимал участие еще в 1918 го­
ду в организации террористических актов 
и Каплан, и «левых» эсеров, и троцкп 
стов, и правых эсеров. Он сам говорит 
полным голосом о том, что затем в 1932 
году он ведет: переговоры с бывшим эсе­
ром Семеновым, организатором террори­
стических актов и руководителем боевых преступных замыслов Ягоды, 
эсеровских дружин, ведет переговоры об 
организации террористической борьбы 
против товарища Сталина и товарища 
Кагановича. В 1932 году Бухарин через 
Пятакова и Седова ведет переговоры о 
том условии, директиве или, как он на­
зывает, установке Троцкого, которая за­
ключалась в необходимости перейти к 
террору. Заговорщический блок широко 
развертывает организацию террористиче­
ских групп, которые практически подго­
товляют совершение террористических ак­
тов, убийство Кирова. Это убийство было 
полностью раскрыто и разоблачено па 
предыдущее! процессе, но только теперь 
установлено, что деятельность троцкист- 
ско-зиновьевокого центра, убившего Сер­
гея Мироновича Кирова, не носила само­
стоятельного характера. Теперь установ­
лено, что Киров был убит по постанов­
лению вот этого именно «право-троцкист­
ского» центра, вот этого блока, который 
можно назвать центром всех центров.

Обвиняемый Ягода подтвердил па суде, 
что убийство Кирова совершено по прямо­
му решению «право-троцкистского блока», 
что это решение осуществлено было Яго­
дой, на которого и была возложена эта 
позорная обязанность.

Ягода подтвердил иа ере, что Рыков и 
Бухарин участвовали в принятии этого

смотрено использование врачей, что соз­
давало полную гарантию в смысле невоз­
можности разоблачения.

Как мы видим, Ягода — не простой 
убийца. Это — убийца с гарантией на 
не разоблачение. Его предположения, од­
нако. и здесь но оправдались. Гарантия 
оказалась гнилой, она провалилась. Ягода 
и ого подлая преступная деятельность 
раеоблачены, разоблачены не той преда­
тельской разведкой, которую организовал 
и которую направлял против интересов 
советского государства и нашей револю­
ции изменник Ягода, а разоблачены той 
настоящей. Подлинно большевистской раз­
ведкой, которой руководит один из заме­
чательнейших сталинских сподвижииков— 
Николай Иванович Ежов.

Енукидзе и Ягода беседуют на тему, 
как лучше с точки зрения тех гарантий, 
которые искал Ягода, отправить на тот 
свет Менжинского и избранные им другие 
жертвы. Ягода выдвигает свою хитроум­
ную мысль: добиться смерти, как он го­
ворит, от болезни, или как он здесь на 
суде сказал: «Я признаю себя виновным 
в заболевании Максима Пешкова».

Ягода стоял на высоте техники умерщ­
вления людей самыми коварными способа­
ми. Он представлял собою последнее сло­
во бандитской «науки», перекрыв целый 
ряд других преступников, которые не по­
нимали этих далеко и глубоко идущих

ресурсами, не могло и не может быть решения; что Рыков и Енукидзе учаотво- 
такого положения, когда какой бы то пн ! вали на заседании центра, да  обсуждался 
было продукт оказывался в недостатке. ! вопрос об убийстве С- М. Кирова: что Ры- 
Имепно поэтому задачей всей этой вреди- ков и Енукидзе принимали, таким образом, 
тельокой организации было —  добитым непосредственное участие в обсуждении 
такого положения, чтобы то, что у нас. | самого вопроса об убийств? Сергея Мпро- 
имеется в избытке, сделать дефинитным, 1 иовнча Кирова. На мой прямой вопрос.
держать рынок п потребности населения 
в напряженном состоянии. Напомню тут 
только эпизод из деятельности Зеленско­
го —  историю с 50 вагонами яиц, кото­
рые Зеленский уничтожил сознательно 
для того, чтобы Москву оставить без это­
го необходимейшего продукта питания.

Организуя вредительство, все эти ры- 
ковы в бухарины, ягоды и грииько, ро- 
венгольцы и Черновы и т. д., и т. п. 
преследовали в этой области определен­
ную цель —  попробовать задушить со 
цвалистическую революцию костлявой ру­
кой голода. Не удалось и никогда 
не удастся!

Шаранговнч разводит анемию лошадей 
— падает 30 тысяч лошадей. Шарангович 
подрывает торфяную промышленность. 
Шарангович сознательно сеет националь­
ную рознь, развивая националистические 
чувства среди белорусского населения.

Иванов разрушает заводы, разрушает 
целлюлозно-бумажную промышленность, 
хотя I  с осторожностью, С оглядкой, как 
бы слишком не попортить интересам ан­
глийских хозяев, которым «право-троц­
кистский блок* хотел передать лесное 
хозяйство и па которых работал в меру 
сил своих и возможностей.

И к этому добавляется организация 
прямых и открытых вооруженных вы­
ступлений против Советской власти. Бу­
харин посылает, вместе с Рыковым, Слеп- 
кова ва Северный Кавказ, Яковенко —  
в Сибирь, которые и вызывают там пов­
станческое движение, связываются с ка­
зачьими белогвардейскими кругами за 
границей, готовят казачий десант на Се­
верном Кавказе. Рыков с Зубаревым ор­
ганизуют на Урале повотанчоские отря­
ды. Икрамов с Ходжаевым организуют 
повстанческие отряды под руководством 
тех же Бухарина, Рыкова и других в 
Средней Азии из мулл, баев, всякого ро­
да деклассированных элементов. Даже 
Иванов в Северном Крае —  и тот рабо­
тает над организацией повстаячеоких от­
рядов, по нрямому поручению Бухарина, 
из высланных кулаков, —  очевидно та ­
ким путем Бухарин и хотел обеспечить 
кулакам возможность «врастания в со­
циализм».

праеду ли здесь говорят Бухарин и Рыков, 
заявляя, что они не знали об этом убий­
стве, Ягода заявил, что этого быть не 
может, потому что, когда Енукидзе пере­
давал о том, что «право - троцкистский 
блок» на совместном заседания решпл во­
прос о совершении террористического акта 
над Кировым,— он, Ягода, отказывался от 
этого по некоторым «тактическим» конспи­
ративным соображениям, но все же был 
осведомлен, что это— решение ид цевтра, 
а ие выступление какой-то партизанской 
кучки заговорщиков, что это решение 
■сходило от «право-троцкистского блока», 
в котором активное участие принимали в 
Бухарин и Рыков.

Сейчас в точности установлено, что 
убийство тов. Кирова было совершено при 
ближайшем участии Ягоды. Я  считаю до­
казанным и то. что убийстве! было совер­
шено при ближайшем участии Рыкова и 
Бухарина.

Но убийством Кирова пе ограничивает­
ся, как это установлено судебным след­
ствием, террористическая ’ деятельность 
право-троцкистоких изменников и заговор­
щиков.

Как установлено следствием, Алексей 
Максимович Горький, Вячеслав Рудольфо­
вич Менжинский и Валериан Владимирович 
Куйбышев пали жертвами террористиче­
ских актов, осуществленных по заданию

«Когда Епукпдзе передавал решение 
контактного центра об убийсгве Киро­
ва, я выразил опасения, — говорил 
Ягода, — что прямой террористический 
акт может провалить не только мейл, 
ио и всю оргапизацию. Я  указывал 
Енукидзе на менее опасный способ и 
напомнил ему, Еаукидзе, о том, как 
при помощи врачей был умерщвлен 
Менжинский. Енукидзе ответил, что 
убийство Кирова должно оовершиться 
так, как намечено, и что убийство эго 
взяли на себя троцкисты и знновьев- 
цы, а ваше дело не мешать.

Что касается безопасного способа 
умерщвления при помощи врачей, то 
Енукидзе сказал, что в ближайшее вре­
мя центр обсудит, кого именно из ру­
ководителей партии и правительства 
нужно будет убить этим способом в 
первую очередь».
Можно ли итти дальше в этом беспре­

дельном цинизме и коварстве, когда о 
оиерзвтельпыы спокойствием и хладнокро­
вием люди обсуждали, кого лучше убить 
из руководителей партии и правительства 
и каким способом, чтобы избегнуть свое­
го разоблачения.

Ягода дальше говорил*.
«Череэ несколько времени, при сле­

дующей встрече моей с Енукидзе, пн 
сообщил мне, что цеитр принял реше­
ние приступить к ряду террористиче­
ских актов на* членами Политбюро и, 
кроме того, персонально над Максимом 
Горьким. Енукидзе мне обгонял, что 
«право-троцкистский блок», имея в ви­
ду, как ближайшую перспективу, свер­
жение советской власти, видит в лице 
Горького опасную фигуру. Горький -- 
непоколебимый сторонник сталинского 
руководства, и, несомненно, в случае 
реализации заговора, поднимет голоо 
протеста против нас, заговорщиков».
Вот почему был поставлен вопрос, ре­

шенный окончательно этим блоком, об 
умерщвлении Алексея Максимовича Горь­
кого.

Еще одно решение об устранении пало 
на Валериана Владимировича Куйбышева, 
как иа одного из активных членов ленин­
ско-сталинского Политбюро.

Таким об ревом, за этот короткий срок 
три жертвы, три преждевременно погиб­
ших замечательных человека сошли в мо­
гилу по решению «право-троцкистского 
блока». Трое лучших людей нашей стра­
ны. проданные сыны своей родины, пали 
жертвой бесстыдного заговора предателей. 
И среди них — гордость русской и миро­
вой литеодтуры — великий русский писа­
тель, гениальный художник Алексей Ма­
ксимович Горький.

Каждая строка его песен и сказок, по­
вестей и романов дышит благородством, 
жаром революционных действий. Недаром 
он свою жизнь связал с великим Лениным 
и великим Сталиным, как их лучший и 
ближайший друг. Недаром Ленин не раз

этого же «право-троцкистского блока*., писал, что Горький — громадный художе- 
Пал жертвой убийства н сын А. М. Горь- '
кого— М. Пешков.

Ягода по этому вопросу дал такие по­
казания:

«Я категорически заявляю, что убий­
ство Кирова было проведено по реше­
нию центра «право-троцкистского бло­
ка». По решению этого же центра бы­
ли произведены террористические акты 
и умерщвлены Куйбышев, Менжинский 
и Горький*. •
Это же подтвердили и те лица, кото­

рые непосредственно принимали участие 
в этом убийстве. Подлый замысел шефа 
убийц — Ягоды был осуществлен самым 
вероломным, подлым и иезуитским спосо­
бом. Ягода сначала пытался отрицать

ствепный талант, который принес и при­
несет много пользы всемирному пролетар­
скому движению.

Недаром Ленин писал, что Горький — 
безусловно крупнейший представите.» 
пролетарского искусства, который крепко 
связал себя своими великими художествен­
ными прошэведениями с рабочим классом 
России и всего мира. Горький чуял гря­
дущую бурю, он предвещал победу наше­
го движения, победу светлого пролетар­
ского разума над мраком и подлостью ка­
питализма.

От предательских ударов в больное 
сердце великого человека погиб лучший

свое участие в организации убийства “ 8 друзей трудящегося человечества, по- 
Макснма Алексеевича Пешкова. Потом он 
это признал на закрытом судебном заседа­
нии. Он полностью подтвердил, как это за­
писано в протоколах судебного следствия, 
своп показания на предварительном след­
ствии, подтвердил, что он организовал 
убийство Максима Пешкова, об’яспнв свое 
нежелание говорить об этом тем, что мо­
тивы убийства иосят сугубо личный ха­
рактер.

да один пз самых ярких и сильных све­
тильников человеческого разума и челове­
ческой красоты. Этот светильник загасили 
вот эти изменники, вот эти человеко­
образные эверн, хладнокровно и предатель» 
екп навеки остановившие горячее и бла­
городное сердце великого человека.

(Окончание см. на 5-Й стр.).
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Процесс антисоветского „ппаво-троцнистсного блока'
ОКОНЧАНИЕ РЕЧИ тов . А. Я. ВЫШИНСКОГО

Теперь вое раскрыто. Теперь известны 
ие только способы убийства, ПО ИХ МО­
ТИВЫ, и самые убийцы. Бессонов говорит, 
что копа он в июле 1934 года виделся 
в Париже с Троцким, который всегда 
злобно ненавидел Горького, как и Горь­
кий ненавидел обе р-бандита международ­
ного шпионажа и предательства Т/юцво- 
1X1, тогда Троцкий оказал, что Горького 
надо устранить во что бы го ни стало, 
что Горький широко популярен как бли 
зкайшнй друг Сталина, как проводник ге­
неральной липни партии. Троцкий дал 
Бессонову прямое поручение, которое при. 
казал передать Пятакову Как говорит 
Бессонов, поручение это было шио в та 
мой категорической форме: Горького
уничтожить физически во что бы то ни 
т л б :  11 это приказание врага на|ш.да м 
обер - бандита Троцком было Бессоновым 
привезен.| тюда. в СССР, и передало Пя­
такову, передано блоку, который, как эго 
«оказал Ягода и как это и докажу даль­
ше. принял эго поручение, принял реще 
кие об убийстве А. М. Горького. Эго тан 
чудовищно, что яа этом я ( считаю не об 
ходимым остановиться особо и специаль­
но. -ч

Первый вои|ик‘, который я хотел бы 
здесь поставить, это воп|тс о том. уча­
ствовали ли в этом деле Рыков и Буха­
рин. знали ли они о том, что готовится 
это чудовищное злодеяние Па этот 
вопрос я отвечаю без колебаний и твер­
до: да знали, да, участвовали II не хо­
чу оперировать никакими другими пока 
занянчи н в частности показаниями Яго­
ды. —  я буду оперировать: 11 показа­
ниями самих Рыкова и Бухарина и 
2 )' тем. что я называю логикой вещей. 
Как обстоит здесь дело? Вы посмотрите, 
что говорит по этому поводу Рыков. Ры ­
ков показал, что у него, у Рыкова, имел 
место разговор с Енукидзе, -г. е. с одним 
из активнейших участников и организа­
торов заговорщического блока Насколько 
оя был активным в организации убийств. 
V нас имеются показания Макенмова-Ди- 
'ковского. Енукндзе не раз вызывал его 
к себе и давал указания, как лучше обес­
печить смерть Валериана Владимировича 
Куйпышецц. Енукндзе занимался этим 
«делом, вместе с Ягодой. Вот с этим 
Енукигзе Рыков ведет разговор —  о чем’  
Возьмем только то. что сказал сам Ры ­
ков: «Мне Енукидзе сообщил, что троц­
кисты и зиновьевцы чрезвычайно озабо­
чены тем влиянием, которое приобретает 
Горький, что он является решительным 
сторонником Сталина и генеральной ли­
нии партии». Это то же самое, что услы­
шал Бессонов от Троцкого в 1934 году и 
■по нрЬвез сюда осенью 1934 года и пе- 
]>едал воротилам, руководителям, глава­
рям этого блока.

Я считаю совершенно доказанными и 
установленными следующие факты, из 
которых вытекает толы» ошн вывод—  
вывод об участии Рыкова в подготовке 
умерщвления А М. Горького. Во--нервых, 
в 193.6 готу Ёиукидзе и Рыков говорили 

_ об особом озлоблении, которое питает 
^л.гпч; к Алексею Максимовичу Горькому. 

Правда, они сворачивают дело на т/юц- 
кистско - зиновьевекую часть блока, одна­
ко это не меняет ни п какой мере дела. 
Во-вторых, они это злобное настроение 
выражали в таких тонах, которые гово 
ушли о подготовке насильственных мер. 
направленных к «ликвидации политиче­
ской активности» Горького. И. в-трейих, 
ликвидация политической активности 
Горького мыслилась вплоть доч ‘прнмене 
ния к Горькому насильственных мер.

В-четвертых, эти насильственные ме­
ры включали в себя и убийство Алексеи 
Мак нмонича Горького. Об этих насиль­
ственных морах Рыков и Бухарин знали.

ш иш . Это —  способ постепенного умерщ­
вления. «убийства с гарантией», о\ кото­
ром говорил Я года, —  это способ убий­
ства при почини использования спе­
циальных знаний соучастников. Не пло­
хо задумано! Левин, Плетнев. Казаков, 
Максимов-ДиКовскнй, Крючков. Буланов—  
банда убийц, специально подготовленная 
банда, участвовала в этом «деле». Я хо­
чу обратить ваше внимание на особенный 
способ к особенную роль в осуществле­
нии этого убийства, которую сыграли об­
виняемые врачи —  Левин, Казаков я 
Плетнев. Но пртдварите.льно я хочу оста­
новиться па нескольких замечаниях.
История и, хроника уголовных убийств 
нам говорит, что за последние десятиле­
тня отравления при помощи профессио­
нальных убийц почти сошли со сцены.

Место этих отравителей заняли врачи. 
Если вы раскроете учебник судебной ме­
дицины доктора Карла Эм.мерта, профес- 
гпра Бернского университета, вы найдете 
здесь- чрезвычайно поучительные указа­
ния. Эммерт пишет: , •

«Убийства посредством отравления ста­
ли теперь реже сравнительно с прежним, 
отчасти потому, что для не врача стало 
труднее добыть яд. Поэтому профессио­
нальных отравителей больше не встре­
чается. как прежде. Если же и бывают 
подобные случаи, то они часто относятся 
к лицам врачебного сословия».

Поэтому совершенно не случайно, что 
Ягода избирает дли своего чудовищного 
замысла и его реализации именно вра­
чей. Он учитывает, так сказать, истори­
ческую кон'юнктуру.

Я, наконец, должен сказать, что имен­
но в этом плане был задуман преступи*!- 
ками-убийцами террористический акт про­
тив Николая Ивановича Ежова. Ведь это 
убийство тоже было задумано довольно 
тонко —  при помощи отравления возду­
ха, которым должен был дышать в своем 
служебном кабинете Николай Иванович 
Ежов, отравления' воздуха ртутью , ра­
створенной в кислоте. Прячем Ягода пре­
дупреждал —  ни в коем случае не в сер­
ной кислоте, потому что серная кислота 
оставляет след и может сжечь те самые 
шторы и гардины, которые надо было по 
указанию Ягоды пропитать для того, что­
бы, вдыхая этот воздух, мог погибнуть 
Николай Иванович Ежов.

Я хочу, товарищи судьи, напомнить не­
сколько данных экспертизы по этому 
вопросу, которые не оставляют никакого

Оказывается, Рыков влиял достаточно 
определенно даже иа Ягоду. Ведь, в сущ­
ности говоря, то, что говорит Ягода — 
это старая предательская двурушническая 
школа политического карьериста и бесче­
стного пегодяя, ведь это система Жозефа 
ФуШе.

«В числе семисот пятидесяти, тор­
жественно вступающих в зал развен­
чанного короля, входит молча, с трах- 
цветной повязкой поиерек груди, на­
родный представитель Жозеф Фуше, 
депутат от города Нанта. Тонзура уже 
заросла, духовное облачение давно 
сброшено: как и все здесь, он надел 
гражданское платье без всяких украше­
ний.

Какое место займет Жозеф фушй? 
Среди радикалов, на горе, или с уме­
ренными, в долине? Жозеф Фуше не 
долго медлит: он признает гольво одну 
партию, которой остается вериым до 
щщца: ту, которая сильнее, иаргию 
большинства. И иа этот раз он взве­
шивает и подсчитывает про себя голо­
са: он видит — в данный момент сила 
еще на стороне жирондистов, на стороне 
умеренных. II вот он садится на их 
скамьи, рядом с Кондорсе, Роланом, 
Серваном, с теми, кто держит в своих 
руках министерские посты, влияет на 
все назначения и распределяет прибы­
ли. В их среде он чувствует себя уве­
ренным, гам занимает'он место».
Вот /источник, из которого черпал свои 

духовные силы Ягода, если он когда-ни-

сомнення в том. что этот план, очень тон­
кий. вероломный и подлый, задуман Яго­
дой с ведома и одобрения право - троц­
кистского центра, в особенности в отно­
шении Куйбышева, Горького и Николая 
Ивановича Ежова, кото/юго они хотели 
устранить для того, чтобы оставаться 
неразоблаченными.

Прежде всего и обращаю ваше внима­
ние на то. что экспертиза была состав­
лена из выдающихся деятелей советской 
и мировой медицинской науки. Я  обращаю 
ваше внимание, что эта экспертиза ири- 
шла к единодушному заключению: »нс- 
перччгза подтвердила, что меры, принятые 
убийцами в отношении умерщвления 
А. М. Горького. В- В. Куйбышева. Мен­
жинского, действительно были строго про­
думанными и имели своим результатом 
смерть этих выдающихся людей, к кото­
рой эти господа стремились.

Поэтому я позволю себе Заявить, что 
обвинения, нред'явлениые в обвинитель­
ном заключении и поддерживаемые мною, 
как государственным обвинителем, и в 
этой части в полном об'емо можно счи­
тать доказанными.

Говоря об этой части обвинения, и хо­
чу остановиться специально на двух под­
судимых— «а Ягоде н Левине.

Они знали, что готовится убийство Горы- | 0 Ягоде разговор короткий. Ягода —
кого, организовывали это убийство, по 
врывали это убийство. Рыков и Бухарин 
были таким образом участниками этого 
подлейшего убийства А. М Горького.

А Бухарин, эта проклятая пометь ли 
гы и свиньи. — как он ведет себя но 
этому вопросу? Как подобает лисе и гв!- 
нье. Он вертит, юлит. По в конце кон­
цов. но существу, Бухарин говорит то 
самое. что говорит Рыков. Возьмем пока 
за и и и Бухарина в этой части Позвольте 
мне укашть на следующую часть этого 
показания: «В 1935 году Томский мне 
сказал, что Т/юцвий готовит какую-то 
вражпадную акцию или враждебный акт 
против Горького».

Откуда знал Томский об этом? Он звал, 
конечно, от Бессонова, привезшего эту 
директиву из-за границы А какая была 
директива Троцкого? Уничтожить Горь­
кого. физически уничтожить. Бухарин по­
казывает: «Томский сказал, что Троцкий 
готовит враждебную акцию или враждеб­
ный акт против Горького»

Я опрашиваю: через кого готовит
Троцкий эту враждебную акцию? • Конеч­
но. через блок, который был в руках

главный организатор и вдохновитель этих 
чудовищных преступлений, его ответствен­
ность тем более сильна и серьезна, что 
ведь Ягода —  не просто Ягода, это быв­
ший в то время заместитель председате­
ля ОГПУ, фактически председатель ОГПЖ 
Это человек, на обязанности кото/юго ле­
жала охрана государственной безопасно­
сти. Кади бы те ппоступления, которые 
говершнл Ягода, в которых он признался, 
если бы он совершил их в миллионной 
дозе, то и тогда я вправе был бы требо­
вать от суда расстрела Ягоды

Левин сыграл в этих убийствах тоже 
виднейшую рол б. Левин был главным оу 
ганизатором задуманных Ягодой убийств, 
им привлечены к этому делу были и Ка­
заков н Плетнев, он. н бы сказал, в .том 
деле был правой рукой Ягоды, как Бу­
ланов был правой рукой Ягоды во всех 
преступлениях последнего в целом.

Когда погиб от руки Левина Алексей 
Максимович Горький., Левин, доктор ме­
дицинских наук, опубликовал в газэтах 
некролог — \ «Последние дни Алексея 
Максимовича Горького». В этом некроло­
гу он писал, вздыхал, стонал о гибели

Д Н ЕВ Н И К  ЗДСЕДДНИИ 
11 и 12 М ЯРТЯ

Заседание Военной Коллегии Верховио-

будь был знаком с жизнью и деятельно­
стью Жозефа Фуше, — я в этом сомне­
ваюсь, ибо нз показаний и материалов 
дела видно только одно знакомство его с го Суда СССР началось 11 марта в 12 ча- 
лнтературой. это — с книгой Александра | сое дня в обстановке всеобщего папря- 
Дюма «Три мушкетера», которые были жадного внимания. Октябрьский зал До- 
идеалом для Ягоды, говорившего, как это ( ма союзов, где происходит судебный про- 
видно из показаний Буланова, что для то-, цеос антисоветского «право - троцкист-
то, чдФбы обеспечить успех захвата вла­
сти, нужно подобрать себе несколько де­
сятков таких молодцов, как три мушкете 
ра, с ними можно сделать все, что угодно

ского блока», вчера, как и во все преды­
дущие дни. переполнен: иа процессе при­
сутствует свыше 500 человек —  пред­
ставителей рабочих и интеллигенции.

Юридические вопросы

Троцкого, через блок, в котором нереиу- < великого человека. «Великие люди. —  
талиеь правые и троцкисты, меньшевики 
и эсеры, буржуазные националисты и 
просто проходимцы всех мастей, стене 
ней и категорий.

Этот факт установлен. Сам Бухарин 
признает, что в 1935 году, за род до 
смерти Горького, Томский сообщил Буха­
рину. что Троцкий готовит враждебный 
акт против Горького. Это совершенно то 
самое, что говорил Гыков. передавая свой 
разговор с Енукидзе. А это. н свою оче­
редь. то же самое, что говорил Бессонов, 
приводя свой разговор в Париже к июле 
1934 года с Троцким. Здесь никаких рас­
хождений нет

Мы знаем, как ставился вопрос заго­
ворщиками о борьбе против Советской 
власти. Их ’ методы —  тер/юр, измена 
и т. д.

Бухарин говорит, что. копа говорят о 
враждебном акте, можно разуметь все. 
вплоть до террористических актов, ам­
плитуда колебаний здесь очень большая.
Бухарин признает, что убийство Горько 
го тогда не было исключено. Это— за 
вуалированное признание, которое выдает 
Бухарина с головой.

Я уже говорил о способах, при помо­
щи которых были осуществлены три тер­
рористических акта —  против Менжин­
ского против Куйбышева и против Алек­
сея Максимовича Горького.

Обращает иа себя внимание способ, 
при помощи которого эти убийства совер-

пнси.1 он фарисейски, лицемерно, двуруш­
нически', —  живут и умирают, как вели­
кие лихи». «Ж  п., у г и умирают, как ве­
ликие люди!» —  Левин не добавил: — 
«от руки автора этого некролога, одного 
нз подлых убийц!»

Позорное двурушничество. вероломство, 
лицемерие здесь соперничают с бесстыд­
ством отравителя, плачущего у изголошл 
жертвы его так называемого «лечения».

Таков этот самый Левин! Недалеко 
ушел от Ягоды!

Я хотел бы напомнить вам к заключе­
ние показание Ягоды, в котором он пока­
зывает свое настоящее морально челове­
ческое. если это выражение здесь допу­
стимо. лицо.

Вот выдержки из показаний Ягоды на 
листе дела 58:

«Всю свою жизнь я ходил в маске, 
выдавал себя за непримиримого боль­
шевика. Иа самом деле большевиком, в 
его действительном понимании, я ни­
когда не был».

— и дальше:
«Мелко-буржуазное мое происхожде 

ние., отсутствие теоретической подго­
товки. — все это. с самого начала ор­
ганизация Советской власти, создало у 
меня неверие в окончательную победу 
дела партии».

«...Поэтому я и договорился с Рыко­
вым об особом своем положении среди 
правых».

Я кончаю. В заключению я хочу поста­
вить несколько вопросов, которые бы я 
назвал юридическими вопросами.

Раньше всего -  вопрос о соучастии. 
Как показало судебное следствие, не все 
обвиняемые в равной степени участвова? 
ли в преступлениях, которые прошли иа 
этой судебном ироцессе.

Отсюда вопрос, в какой мере и в какой 
степени каждый из обвиняемых может и 
должен отвечать за нред явленные им об­
винения но обвинительному заключению.

Второй вопрос — в какой мере и сте­
пени доказаны нредявленные подсудимым 
обвииения.

И третий вопрос -  какого наказания 
заслуживают обвиняемые.

Я отвечу, раньше всего, на второй во- 
щос. Доказаны ли, и в какой степени со­
вершенные обвиняемыми преступления? Я 
думаю, что вы, товарищи судьи, в своем 
пуНГОворе ответите на этот вопрос поло­
жительно: да, доказаны. Доказаны призна­
нием самих подсудимых, доказаны свиде­
телями. ирошедшими иеред судом, доказа­
ны заключением медицинской экспертизы, 
доказаны вещественными доказательства­
ми.

Вся совокупность доказательств, мы­
слимых в уголовном процессе, имеется 
здесь, сейчас в распоряжении суда. На 
основании этих доказательств суд сумеет 
определить свое окончательное решение 
о степени виновности того или иного 
преступника, совершившего эти престу­
плении.

Во-вторых, в какой мере каждый из 
подсудимых должеи по нашему закону от­
вечать за нею совокупность совершенных 
этой заговорщической бандой прсступле 
ний. Я на этот вопрос отвечаю: в полном 
об'еме. Почему?

Каждый подсудимый должен отвечать 
за всю совокупность преступлений, как 
член заговорщической организации, пре­
ступные задачи и цели, преступные мето­
ды осуществления которых были каждо­
му из них известны, каждым одобрены и 
приняты. Здесь мы наблюдаем лишь 
своеобразное «разделение труда» в преступ­
ной деятельирсти, в зависимости от спе­
циальных качеств и средств, находящихся 
в распоряжении каждого участника бал­
ды. Это совершенно естественно и законо­
мерно с точки зрения интересов всего 
заговора в целом.

В этом дело, товарищи судьи, налицо 
заговорщическая группа, агентура иност­
ранных разведок, об'единенная общей для 
всех ее членов волей, единой для них 
всех преступной целью. Конкретные пре­
ступления, совершенные темн или други­
ми преступниками, это -  лишь частные 
случаи этого единого для всех подсудимых 
плана преступной деятельности.

Эта общность преступной деятельности 
юридически выражена в продавленном 
всем подсудимым обвинении но ст. 58—11 
УК РСФСР.

Это. однако, не означает, что все долж­
ны отвечать одинаково- .Это не исключает 
обязанности суда индивидуализировать 
наказание Ф зависимости от конкретной 
роли каждого подсудимого в данном 
деле.

С этой точки зрения я считаю, что нз 
общего числа обвиняемых надлежит вы­
делить двух— это Раковского и Бессонова.

Таков Ягода, которому на скамье под-, представителей дипломатического корпуса, 
судимых отведено серьезное место, рядом советской и иностранной печати. Кино- 
с Бухариным и Рыковым. Это — одни нз операторы снимают судебное заседание 
крупнейших заговорщиков, один из вид-1 для кино.
нейших врагов Советской власти, один из В начале судебного заседания председа- 
самых наглых изменников, человек, кого-, гелытвующий Ульрих опрашивает госу- 
рый пытался н самом НКВД организовать дарственное обвинение, защиту, иоде уди- 
группу и отчасти организовал ее из нз- чы\, нет ли каких-либо заявлений или хо- 
меннпков — Изукера, Воловича, Гая, Ви- датайетв- Получив отрицательные ответы, 
нецкого н других, оказавшихся польскими' председательствующий об'являет судебное 
н немецкими шпионами н разведчиками. | следствие законченным и предоставляет 
Таким являлся и сам Ягода, который вме- слово государственному обвинителю про­
сто того, чтобы нашу славную разведку купору СССР тов. Вышинскому, 
направить на благо советского народа, на Тов. Вышинский в течение пяти часов 
благо социалистического строительства, произносит сильную, яркую речь, которая 
пытался повернуть ее против нашего содержит уничтожающий анализ чудовищ- 
народа, против нашей революции, против ных преступлений подлого и кровавого 
социализма. «право - троцкистского блока», в списке

Не удалось, сорвалось! Ягода был разо- злодеяний которого: озлобленная борьба 
блачеи, выброшен из нашего государ против Советской власти во имя посста- 
огвенного аппарата, иосажен на скамью повления капитализма, измена гоциалп-
нодгудимых, обезоружен и должен оыть стической родине, шпионаж по заданиям
теперь выброшен, вычеркнут совсем нз иностранных разведок, вредительство во

' всех отраслях социалистического хозяй­
ства. убийство ряда лучших людей нашей 
страны.

Обращаясь к судьям, тов. Вышинский 
говорит: у

—  Народ наш и все честные лоои все­
го мира надут вашего справедливого при­
говора. Пусть же ваш приговор прогре­
мит по всей 1/ашей великой стране, как 
звон набата, зовущего к новым подви­
гам и к новым победам. Пусть прогремит 
ваш приговор, как освежающая и все очи­
щающая грота справедливого советского 
наказания.

Вся наша страна, от малого до старо­
го. ищет и требует одного: изменников и 
шпионов, продававших врагу нашу родину, 

расстрелять, как поганых псов!
Наш парод требует одного —  раздави­

те проклятую гадину!
Пройдет время. Могилы ненавистных 

изменников зарастут бурьяном и черто­
полохом, покрытые вечным презрением 
честных советских людей, всего совет­
ского парода.

А над нами, над нашей счастливой 
страной, попрежпему ясно и радостно бу­
дет сверкать своими светлыми лучами

Я считаю, что Ваковский. хотя и со­
вершивший тягчайшие йрестуиления про­
тив советского государства, против Совет; 
ской власти, всем своим положением в 
этом заговоре, своей, если можно так 
выразиться, известного рода оторванно­
стью от всех важнейших, совершенных 
«право троцкистским блоком» преступле­
ний, заслуживает того, чтобы к нему бы­
ла применена менее строгая мера наказа­
ния. чем к остальным обвиняемым.

То же самое можно сказать в извест­
ной мере и о Бессонове, который, конеч­
но, отличается от Чернова, Розенгольца,
Крестннского или Рыкова хотя бы тем, 
что его роль ограничивалась ролью свя­
зиста, которая хотя также преступна, но 
по всему своему существу должна оцени­
ваться иначе, чем преступлении основных 
обвиняемых по этому делу.

В отношении этих лиц я считал бы 
возможным применение закона от 2 ок­
тября 1937 года, позволяющего суду в 
особых случаях избирать меру наказания наше солнце. Наш народ будет помреж
среднюю между 10 годами лишения сво- "ему шагать вперед и вперед но очнтен-
беды и высшей мерой социальной защи-, ной от последней нечисти н мерзости
ты. Я считаю, что в отношении Раковсво- прошлого дороге, во главе с папшм
го и Бессонова можно ограничиться 25 го- любимцм вождем и учителем великим
дам и тюремного заключения.

По обвинительному заключению все об­
виняемые изобличены в том. что в 1932— 
1933 гг. они но заданию /шведок иност­
ранных государств составили заговорщи­
ческую группу иод названием «право- 
троцкистский блок», поставившую своей 
целью совершенно преступлений, кото 
рые были здесь полностью доказаны.

Доказапо, что этот блок состоял нз 
агентов разведок некоторых иностранных 
государств. Доказано, что «право-троц­
кистский блок» поддерживал систематиче­
ские незаконные отношения с некоторыми 
иностранными государствами в целях по­
лучения от них помощи для осуществле­
ния своих преступных замыслов, для 
свержения Советской власти и для уста­
новления в СССР власти помещиков и 
капиталистов.

Доказано, что «право-троцкистский 
блок» систематически занимался шпиона

Сталиным —  вперед к коммунизму1 
Прокурор требует для всех подсудимых 

высшей меры наказания, выделяя из чи 
ела обвиняемых двоих: Раковского и Бес­

сонова, в отношении которых он считает 
возможным ограничиться 25-ю годами тю- ч 
ройного заключения.

Присутствующие встречают требование 
прокурора единодушным одобрением, ко­

торое за стадами зала судебного заседа­
ния разделяет весь великнй советский 
народ.

★  ★  ★

На вечереем заседании Военной Колле­
гии Верховного Суда СССР 11 марта по­
лучает слово член коллегии защитников 
тов. Брауде, защищающий подсудимого 
Левина.

По мнению защитника, подсудимый Ле­
вин был привлечен к заговору ираво- 
троцкистских преступников исключитель­
но методами шантажа п запугивания. Ле­
нин является носителем многочисленных 
отрицательных черт, свойственных бур­
жуазной интеллигенции. Если бы злодей 
Ягода обратился со своими подлыми пред­
ложениями к представителям подлинной 
советской интеллигенции, он получил бы 
отпор и был бы разоблачен. Ягода знал, 
к кому обращаться. Но н Левина ему при­
шлось довольно долго «обрабатывать», 
прежде чем удалось сделать его своим со­
общником: Ягода применял к Ленину,Сна­
ряду с методами запугивания и -шантажа, 
также методы лести м своеобразного 
подкупа.

Защитник считает, что в преступлени­
ях, совершенных Левиным, виновен в 
первую очередь главари «право - троц­
кистского блока» Он ходатайствует о со­
хранении жизни своему подзащитному.

Член коллегии защитников тов. Коч- 
модов защищает подсудимых Плетнева и 
Казакова.

Защитник говорит об утонченных мето­
дах антисоветской борьбы, применяемых 
врагами нашего отечества: о шпионаже, 
вредительстве, терроре. От выстрела из 
обреза враги Советской Страны перешли 
к умерщвлению советский деятелей рука­
ми привлеченных к заговору врачей. Это 
самый коварный п жестокий способ убий­
ства. противоречащий человеческому со- 
эналию н потому особенно сильно потряс­
ший общественное мнение.

Защитник считает, что Плетнев и Ка­
заков встали на путь столь чудовищных 
преступлений под влиянием угроз Ягоды. 
Ссылаясь на то. что государственный об­
винитель нашел водможиым применить к 
подсудимым различный подход, защитник 
топ. Ком молов просит суд сохранить жизнь 
его подзащитным.

11|»е.1седательствующ|1Й тов. Ульрих 
енрапмгвает других подсудимых, желают 
ли они воспользоваться защитительной 
речью. Все они отказываются от защи­
тительной речи.

Затем суд заслушал последние слова 
подсудимых Ксссоиона Гринько п Черно- 
ва.

Следующее судебпое заседание -- 12 
марта в 11 часов утра.

Последние слова подсудимых
Вечером 11 марта, днем и вечером 

12 марта на процессе антисоветского 
«право-троцкистского блока» были за- 

.слушаны последние слова подсудимых. 
Один за другим подходили к барьеру 
разоблаченные и раздавленные тяжестью 
улик преступники н признавали себя ви­
новными в тягчайших злодеяних. и
измене родине.

Подсудимый Бессонов указал, что был 
посредником в преступных переговорах 
«дграво-троцвистского блока» с фашист­
скими кругами Германии. В этих пере­
говорах выразилось в полной мере со­
трудничество цраво-троцкиетшкх за­
говорщиков с зарубежным фашизмом и с 
белогвардейшиной. Обе стороны, участ­
вовавшие в переговорах, преследовали 

жем в пользу этих государств, снабжая | ;!ада,,у организации антисоветской войны
их разведки важнейшими государственны­
ми секретными материалами.

Доказано, что «ираво-троцкистскнй 
блок» систематически осуществлял в этих 
же целях вредительские и диверсионные 
акты в различных отраслях нашего народ­
ного хозяйства. —  в области промыш­
ленности, сельского хозяйства, финансов, 
коммунального хозяйства, на железных 
.и рогах и т. д.

Доказано, что «право-троцкистский 
блок» организовал ряд террористических 
актов иротнв руководителей БК11(б) и со­
ветского правительства, что этот «ираво- 
троцквстский блок» осуществил террори­
стические акты против С. М. Кирова, 
В. Г. Менжинского, В. В. Куйбышева, 
А. М. Горького, а также осуществил 
умерщвление М. А. Пешкова.

и расчленения СССР.
Бессонов рассказывает далее суду, как 

он в течение 10 месяцев после своего 
ареста боролся с судебным следствием, 
запираясь и не сознаваясь в той роля, 
которую он играл в заговоре. Лишь бу­
дучи уличенным, Бессонов стал на путь 
признания своих преступных действий. 

Подсудимый Гриньно говорит:
—  Я стою перед Верховным Судом, 

как изменник родине, как активный 
участник право - троцкистского заговора 
против победившего в СССР социализма, 
как союзник я агент капитализма, как 
государственный преступник, приложив­
ший свою руку к подготовке войны и 
расчленения СССР в пользу фашизма, 
приложивший свою руку к подготовке 
убийств лучших людей нашей страны.

Гринько останавливается на преступ­
лениях украинских национал-фашистов,

признает, что этот блок был «шайкой 
озверевших чиновников», не имевшей 
никаких корней среди населения. Чернов 
просит суд сохранить суму жизнь.

Подсудимый Иванов рассказывает 
суду о Пройденном им позорном пути, 
начавшемся в царской охранке н закон­
чившемся в «право-троцкистскоы блоке». 
Далее Иванов указывает, что своп пре­
ступления последних лет он совершал
под непосредственным руководством гла­
варя «право - троцкистского блока» Бу­
харина.. Иванов считает никчемными 
попытки Бухарина изобразить себя «тео­
ретиком», не причастным к практиче­
ской контрреволюционной работе. Иванов 
просит пролетарский суд пощадить ему 
жизнь.

Подсудимый Крестинский начинает свое 
последнее слово с изложения своих
-прошлых заслуг. Затем он ' излагает-
историю своей -борьбы против партии иод 
руководством Троцкого, : историю своих 
связей с германским рейхсвером, а 
впоследствии —  с германскими фаши­
стами.

•В качестве смягчающего вину обстоя­
тельства Брести некий ссылается па то, 
что он якобы не был осведомлен о всех 
сторонах преступной деятельности 
«ирако-троцкистского блока», что он 
якобы ничего не знал о террористических 
актах, совершенных участниками блока, 
а также не принимал непосредственного 
участия н диверсионных и вредительских 
действиях Крестинский об'ясняет свое 
поведение в первый день судебного про­
цесс;). когда он отрицал свои предыду­
щие показания, тем. что ему трудно 
было признаться перед миром в его ти-

Таковы обстоятельства настоящего дела. 
Такова роль в этом деле каждого из 
подсудимых, ожидающих сейчас, това­
рищи судьи, вашего приговора.

З а к л ю ч е н и е
Нет слов, чтобы обрисовать чудовищ­

ность совершенных подсудимыми престу­
плений. Да и нужны ли, спрашиваю я, еще 
какие-нибудь для этого слова? Нет, то­
варищи судьи, эти слова не нужны. Все 
слова уже сказаны, все разобрано до 
мельчайших подробностей. Весь народ те­
перь видит, что представляют собой эти 
чудовища.

Народ наш и все честные люди всего 
мир! ждут вашего справедливого приго­
вора. Пусть же ваш приговор прогремит 
но всей нашей великой стране, как на­
бат. зовущий к новым подвигам и к ио- 
ным победам! Пусть прогремит ваш при­
говор, как освежающая и всеочищаклцая 
гроза справедливого советского наказания!

Вся наша страна, от малого до старого, 
ждет и требует одного: изменников и

Доказано, что блок организовал, но ае|как по заданиям «право-троцкистского 
успел, к нашему счастью, осуществить блока», так и но заданиям фашистских 
ряд террористических актов против цу-1 разведок, [ринько признает, что в тече- 

* .. .. ние двух лет знал о заговоре в Краснойко водителей нашей партии и правишь- А|)МИН \ 1ТО 0|1 знал 0 деятельности тер­
рористических групп, ведших слежку за 

I товарищем Сталиным и товарищем 
Ежовым. Гринько отмечает, что оя об­
манул доверие партии и страны, поста­
вивших его на высокий государственный 
пост.

«У меня есть одно желание: по­
следние остатки моих шей или часов, 
как бы мало их ни было, —  говорит 
Гринько. —  я хочу прожить и умереть 
не как врат, находящийся в плену 
Советской власти, а как совершивший 
измену родине, но раскаявшийся граж­
данин СССР». *

Подсудимый Чернов заявляет:
«И изменник социалистической ро­

дине. я продавал интересы родины. Я 
ШПИОН германской разведки, активный 
участник контрреволюционной организа­
ции правых, организатор вредительства 
и диверсий, активный участник «право- 
троцкистского блока».

Чернов перечисляет свои преступления 
в области шпионажа, вредительства, ди­
версий. Он подчеркивает, что его дивер­
сионной и вредительской работой в сель­
ском хозяйстве руководил Рыков от 
лица «право-трощгистокого блока». Он

.дрывавших западные грапицы СССР ] ж«лых преступлениях. Он просит со
хрянить ему жизяь 

Подсудимый Зубарев

шпионов, продававших врагу нашу роди­
ну, расстрелять как поганых псов!

Требует наш народ одного: раздавите 
проклятую гадину!

Пройдет время. Могилы ненавистных 
изменников зарастут бурьяном и чертопо­
лохом, покрытые вечным презрением че­
стных советских люден, всего советского 
народа.

А над нами, над нашей счастливой 
страной, попрежпему ясно и радостно бу­
дет сверкать своими светлыми лучами на­
ше солнце. Мы, наш народ, будем, по- 
прежнему шагать по очищенной от по­
следней нечисти и мерзости прошлого до- 
1>оге, во главе с нашим любимым воасдем 
и учителем великим Сталиным —  вперед 
и виеред, к коммунизму!

вкратце пере­
числяет совершенные им злодеяния. 
Признавай высшую меру наказании за­
служенной карой, он все же прост '-уд 
смягчить ему приговор.

Подсудимый Рыков говорит: ■- 
«Я совершил тягчайшие государ­

ственные преступления. Я изменил ро­
дине. Эта измена вы/шилась в сноше­
ниях с заклятыми врагами Советов, вы­
разилась в ставке на поражение СССР. 
В своей борьбе «ираво-троцкистскнй 
блок» использовал весь арсенал средств, 
которые когда-либо применялись за­
говорщическими организациями. Я был 
но второстепенное лицо во всей этой 
контрреволюционной организации. Поэто­
му я должен нести сугубую ответствен­
ность за все это».

Далее Рыков указывает на свое уча­
стие в подготовке государственного пе- 
ревгрота. Признавая свою роль в выра­
ботке установки «право - троцкистского 
блока» на террор, он отрицает непосред­
ственное участие в вынесении решений 
об убийстве Кирова. Куйбышева, Мен­
жинского. Горького, Пешкова.

Рыков отмечает активную роль Бу­
харина во всех без исключении областях 
по.тоывпой оабэты «право-троцкистского

(Окончание см. на 6-й стр.).



ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „П РАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА'1
Последние слова подсудимых

( О К О Н Ч А Н И Е )

блока». Свое слово Рыков заканчивает 
обращением к тем из своих бывших еди­
номышленников, которые мне остались 
неразоблаченными. Он призывает и.\ 
помочь правительству раскрыть остатки 
контрреволюционной организации, если 
такие ее остатки еще где-либо сохра­
нились.

Подсудимый Шарангович в своем по­
следнем слове еще |>аз перечислиет свои 
преступления перед Советской Страной: 
шпионаж в пользу польского генштаба с 
1021 года, руководство национал-фашиет- 
гкой организацией в Белоруссии, орга­
низацию террористических актов против 
руководителей партии и правительства

Подсудимый Ходжаев также признает 
свои тяжкие преступлении. Он констати­
рует. что, несмотря па подрывную рабо­
ту врагов народа, советский Узбекистан 
добился величайших достижений. Он от­
мечает, что победа «право-троцкистского 
блока» привела бы к реставрации фео­
дально-капиталистических отношений в 
Узбекистане, к кабале для узбекских 
рабочих и крестьянских масс. Ходжаев 
говорят, что разгром «нраво-троцкнст- 
ского блока» целиком отвечает интере­
сам народов СССР, в том числе и народа 
Узбекистана. Заявляя, что он не зани­
мался шпионажем и убийствами. Ход­
жаев просит суд сохранить ему жизнь.

Подсудимый Зеленский признает свою 
службу в царской охранке и после­
дующую цепь своих кошмарных преступ­
лений. В то же время Зеленский утверж­
дает, что не принимал участия в ряде 
преступлений. вскрытых на процессе 
«право-троцкистского блока», в частно­
сти в подготовке военного переворота, в 
сношениях г иностранными разведками 
и в террористических актах.

Подсудимый Инрамов заявляет, что в 
качестве активного участника «нраво­
троцкистского блока» он несет ответ­
ственность за все преступления послед­
него. Икрамов говорит, что «нраво­
троцкистский блок» готовил колониаль­
ную зависимость народу Узбекистана.

—  Наш путь был путь угнетенна, 
путь закабаления народа Узбекистана,—  
признает он. —  Националисты хотели 
затопить Узбекистан в крови рабочих а 
крестьян.

Как и другие подсудимые, Икрамов хо­
датайствует перед советским судом о со­
хранении ему жизни

—  Я двойной шпион, японский и ан­
глийский, —  говорит подсудимый Раков- 
ский, заявляя о своем раскаянии

Таковский выражает сожаление, что 
на скамье подсудимых нет Троцкого — 
главаря право-троцкистских бандитов. 
Говоря о преступлениях троцкистов, он 
указывает, что они всегда были инород­
ным телом в организме большевистской 
партии. Сам Раковский перед тем, как 
вступить в партию большевиков, состоял 
свыше четверти столетия в рядах II Ин­
тернационала и. по его собственным сло­
вам. был заражен оппортунизмом послед 
него С первых же дней своего вступле­
ния в большевистскую партию гроцки 
сты боролись против руководстве ПКП(б) 
Зтот путь привел их к измене родине.

шпионажу, к организации террористиче­
ских актов, к подготовке контрреволю­
ционного восстании.

Напоминая, что щмжурор нашел воз­
можным ограничиться )ю отношению к 
нему требованием долголетнего заключе­
ния, Раковский указывает на свой Пре­
клонный возраст, обращаясь к суду с хо­
датайством сократить срок этого заклю­
чения.

Подсудимый Розенгольц говорит о своих 
прошлых заслугах. Затем, давая характе­
ристику троцкизму, он называет Троц­
кого «самым грязным агентом фашизма» 
и заявляет:

Троцкизм —  это грязная банда убийц, 
шпионов, провокаторов, отравителей, это 
грязная банда пособников капитализма»-

Подсудимый Бухарин признает за собой 
ряд преступлений, в том числе участие 
в центр «право-тропкистского блока», 
измену родине, организацию кулацких 
восстаний, подготовку террористических
актов, подготовку государственного н ер ­
ворота, выработку пораженческой уста­
новки заговорщиков, выработку злодей­
ского плана расчленения СССР. В то же 
время он полемизирует с прокурором по 
некоторым пред'явленным ему обвине­
ниям.

Бухарин отрицает свою связь с
иностранными разведками. Крючкотвор­
ствуя. он уверяет суд. что никогда не пы­
тался организовывать шпионаж и вре­
дительские анты.

В этом месте Бухарина прерывает 
не сумевший себя сдержать Шарангович, 
который вскакивает с места и кричит 
ему:

«Бросьте врать хоть один раз и жизни. 
Врете вы и сейчас на суде!»

Нисколько пе смущаясь. Бухарин про­
должает отрицать эти очевидные факты, 
неопровержимо доказанные в ходя су­
дебного следствия Он отрицает свою при­
частность к убийству Кирова. Менжин­
ского. Горького и Максима Пешкова.

II только в конце своего последнего 
слова Бухарин витиевато выражает рас­
каяние. уверяя, что он «стоит колено­
преклоненным перед п-раной, перед пар­
тией, перед народом»

Подсудимой Левин просит советский 
суд сохранить ему жизнь. Говоря о со­
вершенном им убийстве Горького, Левин 
позволяет себе неуместное утверждение 
о своей «горячей любви» к жертве сб- 
деянного нм убийства.

Председательствующий тов. Ульрих вы­
нужден обратиться к нему го словами:

«Нельзя ли пе кощунствовать!»
Подсудимый Буланое говорит, что стать 

врагом народа его побудил Ягода. Он ут­
верждает, что лишь па суде ему стала 
ясна истинная физиономия вожаков
«право-троцкистского блока» • Прошу
поверить. —  говорит он, —  чго особен­
но тяжко уходить из жизни с сознанием, 
что ты умираешь за неправое дело что 
уходишь из жизни из-за этих людей, фи­
зиономия которых ясна всему миру и. к 
сожалению, поздно, но иена стала и мне».

Подсудимый Ягода признает свои зло­
дейские преступления, в то же время 
пытаясь отрицать связь с иностранными 
разведками и соучастие в убийстве С. М. 

! Кирова. Указывая, что советский народ 
Iразбил и уничтожил контрреволюционный

правоурроцвистский заговор, он обра­
щается к суду с просьбой простить его. 
сохранив ему жизнь.

Подсудимый Крючков говорит ,о своей 
роли в убийстве Горького.

«II переживаю чувство горячего сты­
да. —  добавляет Крючков. —  особенно 
здесь на суде, когда н узнал и понял 
всю контрреволюционную гнусность пре­
ступлений право-троцкистской банды, в 
которой о был наемным убийцей. Я про­
шу вас. граждане судьи, о смягчении 
приговора».

Подсудимый Плетнев заверяет суд. что 
он раскаялся в своей преступной юн- 
тельности «Если суд оайдег Возможным 
сохранить мне мою жизнь, — говори! 
он. —  я полностью о целиком ее отдам 
моей советской родине».

В таком же п хе говорит по (судимый 
Казаков, который заканчивает свое по­
следнее слово следующим заявлением:

«Я заслуживаю самой суровой кары, 
и если суд так решит- я приму 
эго решение как должное. Если же мне 
будет предоставлена возможность рабо­
тать. то я во всей своей дальнейшей 
жизни сделан» все, чтобы смыть с себя 
весь позор, который лежит на мне, и 
загладить свое преступление честным 
и упорным трудом».

Последним говорит подсудимый Макси- 
мов-Диковский. Он указывает на то, что 
играл подсобную роль в право-троцкист- 
ском заговоре и что г 1935 года порвал 
свои организационные связи с заговор­
щиками. Он говорит, чго только на суде 
ему стал ясен во всем об'еме истинный 
характер преступного заговора «Я прошу 
поверить мне в том. что я не являюсь 
неисправимым человеком». — заявляет 
он. ходатайствуя перед суши • сохране­
ния ему жизни.

Последний день 
процесса

Утреннее заседание Военной Колле­
гии Верховного Суда Союза ССР 12 
марта открывается к 11 часов. Суд за­
слушивает последние слова подсудимых.

До дневного перерыва суд выслушал 
последние слова подсудимых Иванова. 
Кресгинского, Зубарева. Рыкова. Ша 
ранговнча. Ходжаева, Зеленского. Иврамо- 
ва, Раковского. Розенгольца.

На вечернем заседании суд выслушал 
последние слова подсудимых Бухарина, 
Левина. Буланова» Ягоды, Крючкова. 
Плетнева, Казакова и Максимова Дн- 
ковского.

В 21 час 25 минут Военная Коллегия 
Верховного Суда Союза ССР удаляется 
в совещательную комнату для вынесе­
ния приговора.

*  *  *
В 4 часа утра 13 марта председатель­

ствующий —  Председатель Военной Кол­
легии Верховного Суда Союза ССР Арм- 
военюрист тов. В. В. Ульрих оглашает при­
говор Военной Коллегии Верховного Суда 
Союза ССР. (ТАСС).

ГЕРМАНСКИЕ ВОЙСКА ВТОРГЛИСЬ'”  
В АВСТРИЮ

Ультиматум Германии австрийскому правительству
ПАРИЖ. 11. (ТАСС). Сюда поступают 

исключительно тревожные сведения из 
Австрии. В Париже распространилось сооб­
щение, согласно котором с. германское пра­
вительство пред'явило австрийскому пра­
вительству ультиматум. I! этом ультимату­
ме германское правительство требует преж­
де всего отсрочки назначенного на 13 мар­
та плебисцита, а также отставим Шушнига 
с поста премьер - министра и назначения 
на этот пост Зейсс - Инкварта.

Срок ультиматума истекает сегодня в 
17 часов но венскому времени-

ЛОНДОН. I I  (ТАСС) Агентство Рейтер 
сообщает из Мюнхена, что сегодня вече­
ром’ продолжается переброска войск рейхс­
вера с полевой артиллерией и австрийской 
границе. Мюнхенский корреспондент агент­
ства «Эксчейпдж телеграф» сообщает о 
продолжающейся мобилизации в районе 
расположения седьмого армейского корпуса

в Мюнхене Здесь происходит усиленная 
мобилизация средств передвижения. В част­
ности. реквизируются как автобусы, так и 
грузовики, принадлежащие частным липам. 
I! Мюнхене не скрывают, что эти средства 
передвижения будут использованы для 
переброски войск и австрийской границе.

ВЕНА. I I .  (ТАСС) Здесь получено сооб­
щение о том. что германские войска пе­
решли австрийскую границу и движутся 
на Зальцбург. Австрийский канцлер Шуш- 
ниг предложил населению не оказывать 
сопротивления германским войскам.

ЛОНДОН. 12. (ТАСС). По сообщению 
агентства Рейтер из Инсбрука, герман­
ские войска, сегодня утром перешли, гра­
ницу в Шарннтце и в настоящее время 
приближаются к Инсбруку. Вместе с гер­
манскими войсками в Австрию вторглись 
отряды гитлеровского «австрийского ле­
гиона» Губернатор и вице-губернатор

Инсбрука арестованы и замен ЯГО (%тв*- 
ровцами. »

Корреспондент «Таймс» сообщает * 
австро-германской границы, что немец­
кие войска перешлв австрийскую грани­
цу н районе Зальцбурга. Куфштейна и Мит- 
теявальде. На границе между Баварией ■ 
австрийским Тиролем вчера было сосре­
доточено 50 тыс германских войск. Се­
годня утром на Зальцбург, Куфштейн к 
Гармиш двинуты новые германские ча­
сти.

ЛОНДОН. 12 (ТАСС). Но сообщению 
корреспондента агентства Рейтер из Лин­
ца. сегодня утром две эскадрильи гер­
манских самолетов совершили погадку 
на аэродроне в Линце.

Венский корреспондент агентства Рей­
тер сообщает, что сегодня все утро над 
Веной летали германские бомбардиров­
щики.

Отставка и арест Шушнига
ЛОНДОН, 11. (ТАСС). Как сообщает 

агентство Рейтер из Воны, австрийский 
канцлер в своем выступлении по радио 
об'явил о своей отставке.

Шушниг заявил, что в своем ультимату­
ме Германия угрожала военным вторжени­
ем в Австрию, если он не уйдет в от­
ставку.

ЛОНДОН. I I .  (ТАСС). Но сообщению 
агентства Рейтер из Вены, официально 
об'явлено. что плебисцит, назначенный на 
13 марта, отложен.

ЛОНДОН. 12. (ТАСС). Но сообщению 
венского корреспондента агентства Рей­
тер. австрийский канцлер Шушниг и 
другие члены австрийского правитель­
ства арестованы гитлеровцами.

ЛОНДОН. 12. (ТАСС). Корреспондент 
агентства Рейтер сообщает, что в Вене 
официально об'явлено о роспуске органи­
зации «отечественного фронта». Многие 
руководители этой организации аресто­
ваны. *

Захват власти гитлеровцами
ВЕНА, 12: (ТАСС). Австрийское те­

леграфное агентство сообщает, что взяв­
ший на себя руководство австрийским 
правительством Зейсс-Инкварт выступил 
вечером 11 марта с речью по радио, в 
которой заявил, что 911 сохраняет за со­
бою также пост министра внутренних 
дел и безопасности «В свяэн с происхо­
дящими и особенно и связи г предстоя­
щими в ближайшее время событиями» 
Зейсс-Инкварт призвал всех австрийских 
гитлеровцев и их штурмовые отряды 
оказывать создаваемым повсюду в Ав­
стрии новым гитлеровским властям, а 
также полиции поддержку в захвате Ав­
стрии Зейсс-Инкварт особенно потребо­
вал от всех властей пе оказывать ни 
малейшего сопротивления продвигающим 
ся в Австрию германским войскам 

ЛОНДОН. 11. (ТАСС). Английские газеты 
помещают подробные сообщения своих 
корреспондентов о положении в Австрии.

Венский корреспондент агентства Гейтер 
пшпе.т. что гитлеровцы открыто угрожали 
устроить кровавые беспорядки в день пле­
бисцита, которые для Гитлера должны 
быть предлогом для того, чтобы двинуть 
германские войска в Австрию,

Венский корреспондент «Таймс» сооб­
щает, что в нескольких районах столицы 
произошли серьезные столкновения и напа­
дения гитлеровцев на евреев и на их дома.

Вчера в Граце царил полнейший георор 
гитлеровцев, производились нападения на 
рабочих, а правительственные агитацион­
ные автомобили были опрокинуты и сожже­
ны.

В Клагенфурте произошло столкновение 
между 2-000 гитлеровцев и таким же ко­
личеством рабочих, имеется много ране­
ных. 10 человек арестовано. В Лннце во 
время столкновения гитлеровцев с членами 
«отечественного фронта» серьезно ранено 
10 человек.

Начальник гестапо 
Гиммлер—в Вене

ЛОНДОН. 12. (ТАСС). По сообщению 
венского корреспондента агентства Рей­
тер. в Вену прибыл начальник гестап* 
Гиммлер к сопровождении членов охра*- 
ных отрядов.

Позиция Англии
ЛОНДОН И . (ТАСС). По сообщению 

агентства Рейтер, английский премьер 
Чемберлеп и министр иностранных дел 
Галифакс, получив сведения о последних 
событиях в Австрии, выразили Риббентро­
пу серьезную тревогу английского прави­
тельства по поводу действий Германии. Ояж 
обратили внимание Риббентропа на возмож­
ные последствия и влияние этих действи! 
на англо-германские отношения.

Запрос Франции в Риме
ПАРИЖ. 11. (ТАСС). По сообщению 

агентства Гавас. вчера вечером француз­
ское правительство послало поверенному в 
делах Франции в Риме инструкции, осве­
домиться у итальянского правительства • 
возможности совместных действий в  поль­
зу Австрии.

Итальянское правительство ответило  ̂
что в настоящее время такой возможности 
не существует.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ
КРУПНЫЕ БОИ В ШАНЬСИ

ХАНЬКОУ, 10. (ТАСС). Значительные 
бои происходят в провинции Шаньси. В 
южной части провинции идут интенсив­
ные бои близ Иучжоу и в 25 км к западу 
от Юапьцюя 

Несколько дней тому назад японский 
отряд захватил уездный город Баодэ Чжоу 
(на севере - западной границе провин­
ции Шаньси) и направился по дороге на 
Кэданьчжоу (юго - восточнее Баодэ- 
Чжоу). На дороге японцы были встречены 
китайскими частями. В результате оже­
сточенных боев китайские войска выби­
ли японский отряд из Баодэ Чжоу.

В течение нескольких дпей идут круп­
ные бон в районе севере - восточнее

Линши, вдоль шоссейной дороги Фыяьян 
— Лплши В этом районе китайские вой­
ска нанесли тяжелое поражение колонне 
японских войск численностью в 2300 че­
ловек. 4 марта китайские части уничто­
жили 40 грузовиков с японскими вой­
сками. В этот район из Тайюнп отправ­
лены новые японские подкрепления.

9 марта китайские самолеты вновь бон 
базировали японские иозицин в южной 
части провинции Шаньси.

Вручение верительных грам о т  
полпредом С С С Р  в Ф инляндии
ГЕЛЬСИНКИ, 10. (ТАСС). 9 марта пре­

зидент Финляндии принял полпреда СССР 
тов. Деревяпского, который вручил ежу; 
верительные грамоты. При вручения ве­
рительных грамот присутствовал министр 
иностранных дел Холсти, заведующий 
протокольным отделом министерства 
иностранных дел Хаккарайнен. а также 
первый к второй секретари советского 
полпредства.

М. Водопьянов

На п о л ю с !
И з  книги „Д важ д ы  на Северный полюс“

19 мая исполнился ровно месяц, как 
мы сидели на острове Рудольфа.

Прошел еще один день.
Аэродром, гае  стоял мой корабль, был 

ааюрыт туманом и мне оставалось, скре­
пи сердце, терпеливо ж дать погоды

После уж ина я вышел подышать мо­
розным воздухом.

Неожидавно. точно на мое счастье, п 
увидел разорванны е облака и. кое-где 
сквозь них, голубое небо.

В облаках все чаше и чаше стали по­
являться окна. Вот к просвете мелькнул 
солнечный луч -За ним вы глянуло и са ­
мо солнце. Выло ровно 12 часон ночи.

Мы немедленно собрались у Отто 
Ю льевича. Д зервдиевский заявил « З ав ­
т р а  ож идается хорошая погода, надо быть 
готовыми к вылету».

Мигом закипела работа. Огромная воля 
всего нашего коллектива была нанрав- 

- лена к тому, чтобы не упустить возмож­
ности полета.

К I часам утра 21 мая самолет был го­
тов к с.та.|>ту.

Последняя сводка погоды была все же 
не очень утеш ительная. Впереди нас ж да­
л а  большая облачность. После короткого 
совещания все же было решено лететь

Все заняли свои места в самолете Я 
уселся поудобней за  ш турвал, надел на­
ушники. чтобы слуш ать радиомаяк.

Моторы уже опробованы — можно ле­
теть. Все же я еще раз 'осмотрелся, не 
забыл ли чего, проверял приборы В згля­
дом спрашиваю механика: «Можно'.’’ Б ас­
сейн, кивком головы, отвечает: «Пошли!*.

Я  дазо полный газ всем четырем мо­
торам Миг... и ревущие на полных обо­
ротах моторы потянули машину вперед 
Винты с силой рассекают воздух. С каж­
дой секундой самолет набирает скорость. 
Все больше, асе быстрей... Скачок... Д р у ­
гой... На 24-й секунде самолет н возду­
хе...

В 4 часа 52 минуты мы промчались 
н ад  зимовкой и вошли в зону радиомаяка.

С пустя минуту из ш турманской руб­
ки вышел Оперив и дал нам курс Норд— 
Севервый полюс.

У правляя своей любимой машиной, я 
старался держ ать курс как можно точ­
нее. Мысль, что я веду самолет па по­

люс. выбывала во мне такие бурные 
приливы радости, что мне стоило боль­
ших трудов сдерж ивать свое волнение и 
спокойно вести машину по заданному 
курсу.

Самолет шел на полюс.
Каждый находящ ийся в машине бы 1 

зан ят своим делом. Ш мидт сидел в ш тур­
манском рубке, что-то писал. Спирин про­
глады вал курс, проверял путевую  ••к>- 
рость. Механики следили за  работой мо 
торов, осматривая их. то н дело заб 1граясь 
в крылья. Иванов держал непрерывную 
связь с землей Бабуш кин достал т° 
градку — свою верную спутюнгу — н. 
доглядывая за  борт, записы вал в нес 
свои впечатления. Он вплел бесконечные 
нагромождения торосов, разводья, айе. 
берги

Паш огромный гигант впервые нару­
шил вечное молчание ледовой пустыни, в 
которой погибло немало славных завоева­
телей Арктики.

В пассажирской кабине, среди разного 
имущ ества, сидела наша отваж ная чет­
верка- Палаш ш . Кренкель, Ф едоров и 
Ш иршов. Иван Дмитриевич что-то горячо 
рассказы вал своим товарищам. Ш ум мо­
торов заставлял его чаще обычного при­
бегать к своему излюбленному жесту, " н  
то и дело показывал им большой палец, 
что означало у него высшую степень одо­
брения. По его сияющим глазам  и улы- 
баюши.м*-)! лицам слуш ателей ясно было, 
что он говорит о нашем т о е т е  Частый 
пока.» большого пальца, несомненно, о зн а ­
чал; поднялись мы «на большой». идем 
«на большой» п, значит, на полюс с я ­
дем тоже «на большой».

Но больше всех был зан ят  Троянов­
ский — наш кинооператор. Со своим ап 
паратом он переходил с места на место, 
то снимая находивш ихся в самолете, го 
высовываясь в окно, чтобы запечатлеть 
на плевке места, над  которыми проле­
та л  наш самолет.

Мы постепенно набирали высоту. Вот

КУРСЫ РАБОТНИКОВ НИЗОВОЙ ПЕЧАТИ
при редакции «Зари Востока»

З А Н Я Т И Е  П Я Т О Е
14 марта, в  7 часов вечера, в помещении редакции «Зари 

Востока» состоится пятое занятие курсов работников низовой 
печати.

П Е Р В Ы Й  И ВТ О Р О Й  Ч А С Ы  З А Н Я Т И Й : «Решения январско­
го Пленума Ц К  В К П (б ) и задачи низовой печати».

Т Р Е Т И Й  И Ч Е Т В Е Р Т Ы Й  Ч А С Ы  ЗА Н Я Т И Й : «Больш е­
вистская печать в подполье». (Доклад тов. Г. С Т У Р У А ).

Просьба к слушателям явиться без опоздания.

Зо время снятия папаиинцев с дрейфующей льдины на ледонол «Таймыр» был 
взят кусок льда, вырубленный на дрейфующем станции. Этот лед будет до 
ставлен в лабораторию Всесоюзного арктического института для физического 
л химического исследования. На снимке, погрузка куска льда с дрейфующей 
льдины. ’ (Союзфото).

уж е 11НЮ метров. Мороз 23 пш дуся.- 
Д ует ровный встречный ветер. Путевая 
скорость незначительна. Самолет идет 
спокойно, его не качает. А качки мы боя- 
тяеь  больше всего. Машшш была очень 
перегруж ена и при сильной болтанке 
могли бы отвалиться крылья.

Моторы Работали поено, их мощное ды ­
хание вселяло уверенность в успехе п а ­
шей экспедиции.

Ярко сняло солнце. Горизонт был чист. 
Мне хорошо был виден солнечный зай ­
чик. который мы должны были держ ать 
в центре об 'актива солнечного компаса. 
В ушах непрерывно, с одинаковой слы ­
шимостью. звучали сигналы  радиомаяка: 
«А» - «Н». «А»-«И». Мы шли в зоне.

Ч ерез 20 минут полета вдали показа 
лнсь какие-то темные пятна «Что это?»— 
насторожился я — «Не зем ля-ли? А вдруг 
это острова, о которых говорили австрий­
цы Пайер п Вейпрсхт. уверяя, что они 

«плели иа север о г острова Рудольфа 
неизвестную  землю. Нет. не может быть! 
о.чесь несколько л ней тому н азад  проле­
тал Головин -  он бы ее увидел обяза­
тельно. Эго, вероятно, нависший над раз­
водьями туман»

Бабушкин тоже обратил внимание на 
эти темные пятна. Он взял бинокль, по­
смотрел, затем  отложил его в сторону, 
наклонился ко мне и крикнул: «Туман!».

Через 20 минут мы увидели внизу от­
дельны е клочья тумана. Д альш е, к севе­
ру, они сгущ ались и покоре поверхность 
океана скрылась от нас за  сплошной 
дымкой тум ана. Затем  и над нами стали 
появляться выссжопористыс облава.

Мы шли па высоте 1.500 метров. Нелепа 
тум ана стала  подниматься выше, сгущ аясь 
в пуш истые облака. Мы вынуждены были 
теперь лететь в прослойке облаков.

ДзердзневскиЛ был прав. — погода на­
чала портиться.

Ко мне подошел Отто Юльевич.
— Ну как? — спросил он. показывая 

на облака.
Лететь еш с можно, — ответил я.

В озвращ аться нам не хотелось. Мы по 
оешвли нттн до последней возможности 
Веди верхние и нижние облака сомкнутся 
и мы попадем в обледенение — только то 
где повернем.

Ч ерез час пять м инут пребывания в 
воздухе механик Морозов вдруг заметил 
каьой-то пар, идущий от левого среднего 
мотора Он позвал Бассейна и они вдвоем 
стали искать причину появления пара. 
Полагал, что пар идет из дренажной труб­
ки, Бассейн решил проверить это Он за­
крыл рукой конец трубки, по пар продол­
жал иттн Морозов вопрошающе смотрел 
из Ф .тогонта Т от недоумевающе пожал 
плечами- нет. пар идет не из трубки. На­
до искать в другом месте- Начали внима­
тельно искать причину в другом месте. 
Неожиданно Морозов обнаружил, что пар 
просачивается из крыла, внизу Он пря­
де жил руку к нижнему шву врыла, — 
рука стала влажной. Морозов сразу  опоз­
нал. что это антифриз — незамерзаю щ ая 
жидкость. кото)Юй наполняют радиаторы. 
Видимо где-то повреждена магистраль. 
Без этой жидкости мотор не может рабо­
тать. как человек не может ж ить без 
правя.

Управляя кораблем, я не видел, как ме­
ханики торопливо забегали по самолету.

Бассейн подошел к Отто Ю льевичу. На-' 
клонившись, чтобы никто не слышал, он 
сказал  ему,-

— Разреш ите доложить. 'Отто Юльевич, 
через час. а может быть и раньше, один 
из моторов выйдет из строя Повреждена 
магистраль — из мотора вытекает анти 
Приз. Предстоит вынужденная посадке.

— Как посадке?! — опешив от неожи­
данности. спросил Отто Юльевич и по­
смотрел в окно. Там  все было закры то об­
лаками. «Куда садиты-я?» — молниенос­
но пронеслось в мозгу -  А Водопьянову 
вы доложили? \

— Нет. Огго Юльевич. По я заранее 
знаю, что командир скаж ет: будем лететь 
на трех моторах.

— Я тоже думаю : лететь, сколько - мо­
жем Веди уж. придется садиться, то ся­
дем как можно ближе к полюсу. Вы все- 
же доложите командиру.

Бассейн подошел ко мне.
— Товарнш  командир, через час. а мо­

ж ет быть и раньш е, один из моторов вый 
дет из строя.

- -  Какой? Почему? — коротко спросил я.
— Л евы й средний,—ответил Бассейн. — 

Мотор где-то под крылом теряет антифриз. 
Вероятно в радиаторе течь.

«Что же делать?» — задал  и себе воп­
рос. Смотрю на магоры: они работают
«как звери». А левый средний, тот. что 
должен через час остановиться, сдается, 
работает еще лучше."

Погода , с каждой минутой ухудш ается, 
облака вот-вот сойдутся. Мы как бы таем 
в пасть крокодила — в любую минуту он 
может поглотить нас.

«Что же делать?» — вторично задаю  я 
себе вопрос. Возвращ аться обратно на Р у ­
дольф. садиться на заструги — опасно, 
наверняка поломаешь самолет.

Я решил л е т е л , вперед на трех мото­
рах.

— Ты кому-нибудь говорил о моторе?— 
спросил я Ф лсгонта.

— Только Отто Юльевичу.
— Ну, что он?
— Отто Юльевич считает, что необхо­

димо лететь дальше.
— Отлично! Только, смотри Ф легонг. 

больше никому ни слова. Ни Бабуш кину, 
ни Опарину, ни папаш пш ам. •

В продолжение всего нашего разгово­
ра за  нами следил Отто Юльевич. Он по­
нял мое решение лететь дальш е на трех 
моторах. Когда наши взгляды  вс трети 
лись, он улыбнулся. В его улыбке я по­
чувствовал одобрение. Увидев, что м еха­

ник ушел на свое место. Отто Юльевич
подошел ко мне.

— Ну. что вы решили делать?
— Итгн вперед, — улы баясь, ответил я 

начальнику. — Полетим на трех. Эта 
красавцы вы везут, посмотрите, как рабо­
тают. — добавил я, указы вая на моторы.

Отто Юльевич как-то особенно нежна 
положил пуку мне н а 'п л е ч о :

— Правильно. -  сказал он. — Мы идем 
не всем отрядом. Можно немного и ри­
скнуть. Н крайнем случае, если неудачно 
сядем, на выручку есть кому прилететь.

Все мое внимание было обращено на 
моторы. Они работали ровно и хорошо Я 
посмотрел на Михаила Сергеевича. Он -по­
койно сидел за  вторым управлением Ко­
гда наши взгляды  встретились, он мне 
улыбнулся. Я показал ему вперед, мол. 
плохо впереди. Бабушкин понял меня и 
наклонявш ись ко мне, громко крякнул: 
«Ничего. Миша, долетим!».

В это время из ш турманской рубки вы­
шел Спирин. Он с. серьезны м видом по­
дошел ко мне. осмотрел все приборы, 
уточнил наш курс. Но его указаниям  я 
повернул немного влево; Спирин махнул 
рукой вп еред  Этот взмах означал — так 
держ ать! После небольшой паузы он, 
осмотрев   вокруг, наклонился ко мне:

— Погода-то какая, я?
— Ничего. Иван Тимофеевич, до  полю­

са еще далеко! Кончится! Увидим н хоро­
шую!

— Д умаеш ь, кончится?
— Обязательно! — уверенно сжевал я.— 

А где мы находимся?
— Подходим к 85 градусу северной ши­

роты. До полюса еще около .600 километ­
ров.

Разговаривая со мной, Спирин внима­
тельно следил за  моими движениями, за  
выражением моего лица. Я ж е. думал про 
себя: нн п го ты. брат, не знаеш ь. Ведь у 
нас с минуты на минуту должен остано­
виться мотор. Сказать тебе, что ли?! Нет, 
не -каж у , зачем тебя расстраивать...

А оказалось, что Спирин знал  еще рань­
ше моего о потере антифриза и. разгова­
ривая со мной, дум ал о том же самом. Т »  
мы н не сказали д р у г  д ругу  о предстоя­
щей остановке мотора и о возможной по­
садке на лед  за  много километров от п о ­
люса.

За ответственного редактора
Г. НРЕЙТАН.
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